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प्रश्नों के मौवखक उत्तर1 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: अि, प्रश्न संख्या 361 

(प्रश्न सखं्या 361) 

डॉ. भागीरथ प्रसाद: महोदया, कें द्रीय चवद्यालय की योजना वषव 1961 में कें द्र सरकार की ओर से िहुत 

उत्साह के साथ शरुू की गई थी लेचकन एक दशक िाद पूरी पररयोजना की भारत सरकार द्वारा उपेिा कर दी 

गई। वषव 1961 से 1971 के दौरान 10 वषों में सत्रह सैचनक स्कूल स्थाचपत चकए गए थे.... (व्यवधान)  

 पूवायह्न 11.01 बजे 

(इस समय श्री पी.आर. सुन् दरम आगे आकर सभा पटल के ननकट खडे हो गए।) 

माननीय अध्यक्ष: मझेु खदे है। कृपया अपनी सीट पर जाए।ं  

… (व्यवधान)  

डॉ. भागीरथ प्रसाद: कें द्र सरकार की उदासीनता इस तथ्य से स्पष्ट है चक चपछले 46 वषों के दौरान केवल 

नौ सैचनक स्कूल ही स्थाचपत चकए गए थे। … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: मझेु इस िात का खेद है। लेचकन यह कोई तरीका नहीं है ।  

… (व्यवधान)  

 
1 प्रश्नों और उनके उत्तरों के वलए ग्रथंालय में रखी गई वाद-वववाद के विन्दी ससं्करण की मास्टर-प्रवत 

का सदंभय लें। प्रश्नों और उनके उत्तरों के सबंंि में अविक जानकारी ितेु आप इस वलंक पर जाए।ं 
https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस चलंक के खलुने के िाद लोक सभा का ियन करें, चफर सत्र का ियन करें तत्पश्चात चफल्टर में जाकर 

वाद-चववाद की तारीख का ियन करने के पश्चात् इसे लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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डॉ. भागीरथ प्रसाद: हमारी सेना की असीम ताकत और हमार ेसैचनक स्कूलों की उपयोचगता को ध्यान में 

रखते हुए अि तक हर चजले में एक ऐसा स्कूल होना िाचहए था। सैचनक स्कूल की पररयोजना को रायय 

सरकारों पर छोड़ चदया गया है। सैचनक स्कूलों के चलए पररकचल्पत पूरी योजना और चवत्तपोषण प्रणाली के 

दायर े ने वास्तव में रायय सरकारों को नए स्कूल खोलने में सचक्रय भाग लनेे से हतोत्साचहत चकया है। … 

(व्यवधान)  

 पूवायह्न 11.02 बजे 

(इस समय श्रीमती वी. सत्यबामा और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के ननकट खडे हो 

गए।) 

माननीय अध्यक्ष: कृपया अपनी सीटों पर जाए।ं कृपया ऐसा न करें।  

… (व्यवधान)  

डॉ. भागीरथ प्रसाद: रिा संिंधी स्थायी सचमचत द्वारा यह चसफाररश की गई थी चक सैचनक स्कूलों का पूरा 

चवत्तपोषण कें द्रीय चवद्यालयों की ही तरह कें द्र सरकार द्वारा चकया जाना िाचहए। … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: मैं इस पर चविार करंूगी। 

… (व्यवधान)  

डॉ. भागीरथ प्रसाद: जैसा चक हम जानते हैं चक कई रायय और संघ राययिेत्र नए सैचनक स्कूलों की 

स्थापना के चलए आगे नहीं आ रहे हैं और यहााँ तक चक चजन राययों और संघ राययिेत्र ने इस प्रचक्रया की 

शरुुआत की थी, जि उन्हें इस पररयोजना से जडु़ी चवत्तीय चिममेदाररयों से अवगत कराया गया था, तो 

उन्होंने अपना हाथ पीछे खींि चलया। माशवल रसे के चमथक को समाप्त करने और हमारी सैन्य इकाइयों में 

जाचतगत पिपात को समाप्त करने के चलए हमें सैचनक स्कूलों को िढावा देना होगा, ताचक राष्रीय गौरव की 

सेना के साथ एक नए भारत का चनमावण चकया जा सके।  
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इसचलए मेरा यह प्रश्न माननीय रिा मंत्री जी से है। क्टया भारत सरकार समपूणव िचुनयादी ढांिे के 

चवत्तपोषण और रायय सरकारों के समन्वय से इन चवद्यालयों को िलाने के चलए पररयोजना शरुू करगेी? 

रायय सरकार केवल इस पररयोजना के चलए भूचम भी प्रदान कर सकती है। … (व्यवधान)  

 डॉ. सुभाष रामराव भामर:े महोदया, मैं आपके माध्यम से इस सभा को और माननीय सदस्य जी को िताना 

िाहता ह ाँ चक वषव 1960 के दौरान सैचनक स्कूलों की मूल अवधारणा यह थी चक इस योजना को रायय 

सरकारों तथा कें द्र सरकार के िीि एक सहयोगात्मक प्रयास के रूप में शरुू चकया गया था। … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: कृपया अपनी सीटों पर जाए।ं यह कोई तरीका नहीं है । मैं इस पर िाद में चविार करूाँ गी।  

… (व्यवधान)  

 पूवायह्न 11.04 बजे 

(इस समय श्री पी.आर. सुन्दरम और कुछ अन्य माननीय सदस्य अपने-अपने स्थान पर वापस चले गए।) 

 

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े महोदया, नए सैचनक स्कूल खोलने और उनके संिालन के चलए कें द्र और राययों 

का संयकु्त स्वाचमत्व िहुत महत्वपूणव है। इसचलए, यह योजना कें द्र तथा रायय सरकारों द्वारा संसाधनों की 

चिममेदारी और सहभाचगता में साझेदारी सुचनचश्चत करती है। सैचनक स्कूल की स्थापना हेतु संिंचधत रायय से 

प्रस्ताव मांगने का प्रयास, संयकु्त चिममेदारी साझा करने के चलए उस रायय की तत्परता तथा प्रचतिद्धता का 

आकलन करने का एक प्रयास है।  

महोदया, अि तक पूर ेदेश में 26 सैचनक स्कूल पूणव रूप से स्थाचपत हो िकेु हैं। चस्थचत यह है चक 26 

सैचनक स्कूलों में से केवल 12 सैचनक स्कूलों के संिंचधत रायय सरकारों ने समझौता ज्ञापन पर हस्तािर 

चकए हैं। अि यह उन्हीं राययों की चिममेदारी भी है क्टयोंचक सैचनक स्कूलों का दैचनक संिालन स्थानीय 

अचधकाररयों पर ही चनभवर करता है। लगभग 67 प्रचतशत छात्रों का ियन उसी चवशेष रायय से चकया जाता है।  
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जहााँ तक माननीय सदस्य जी द्वारा उठाए गए अन्य मामलों का संिंध है, तो रिा संिंधी स्थायी 

सचमचत ने कुछ सझुाव और चसफाररशें प्रस्ततु की हैं। अि ये चसफाररशें इस मंत्रालय के साथ-साथ चवत्त 

मंत्रालय में भी चविाराधीन हैं। 

डॉ. भागीरथ प्रसाद: महोदया, भारत सरकार ने इस चवषय को रायय सरकारों पर छोड़ चदया है। गणुवत्तापूणव 

चशिा को िढावा देने और भचवष्य के चलए अच्छे सैचनक अचधकाररयों को तैयार करने हेत ुभी सैचनक स्कूलों 

का समथवन करना िहुत महत्वपूणव है। उन्होंने अभी एक सैचनक स्कूल सोसाइटी का चनमावण चकया है और 

भारत सरकार ने भूचम तथा अन्य चनचध उपलब्ध कराने का कायव रायय सरकारों पर छोड़ चदया है।  

मैं यह िताना िाहता ह ाँ चक जाचत, समदुाय और माशवल रसे जैसी अवधारणा को समाप्त करने के चलए 

भारत सरकार को इन चवद्यालयों में अवसंरिना प्रदान करने तथा इनके संिालन हेत ुपूर ेव्यय का चवत्तपोषण 

करना िाचहए। मैं ऐसा इसचलए िोल रहा ह ाँ क्टयोंचक आगे िलकर य ेचवद्यालय सेना के चलए अच्छे अचधकारी 

तैयार कर सकते हैं।  

मैं यह िताना िाह ाँगा चक मध्य प्रदेश के चभंड चजल ेसे सिसे अचधक संख्या में सैचनक हमारी सेना में 

शाचमल होते हैं लेचकन उस िेत्र से कोई भी अचधकारी के रूप में शाचमल नहीं होता है। अतः मरेा यह अनरुोध 

है चक भारत सरकार को इन चवद्यालयों का चवत्तपोषण करना िाचहए। भारत सरकार को चभंड और िंिल जैसे 

िेत्रों में रहने वाले योद्धा समदुाय को भी अवसर प्रदान करना िाचहए। यचद ऐसे समदुाय को भारत सरकार की 

सहायता से गणुवत्तापूणव चशिा प्रदान की जाए और सैचनक स्कूल की स्थापना की जाए, तो चनचश्चत रूप से यह 

िेत्र अच्छे अचधकारी प्रदान कर सकता है। इसके पररणामस्वरूप हमारी सेना सदुृढ होगी तथा जाचत एवं 

समदुाय के मदु्दों से मकु्त होगी और चनष्पि ियन से हमारी सेना के राष्रीय गौरव को िढावा चमलेगा। 

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े महोदया, जैसा चक मैंने पहले भी कहा है चक रिा संिंधी स्थायी सचमचत ने इस 

संिंध में कुछ चसफाररश की है जो पहले से ही चविाराधीन है। रिा मंत्रालय सैचनक स्कूलों को अपना समथवन 

दे रहा है। मैं माननीय सदस्य जी के संज्ञान में यह िात लाना िाहता ह ाँ चक रिा मंत्रालय सैचनक स्कूलों को 
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प्रचत वषव 81 करोड़ रुपये से लेकर 100 करोड़ रुपये तक की राचश प्रदान कर रहा है।  इसकी तलुना में, रायय 

सरकारें इन सभी 26 स्कूलों के चलए केवल 4 करोड़ रुपये ही प्रदान कर रही हैं।  

सैचनक स्कूल की स्थापना एक संयकु्त उद्यम प्रयास है। यचद रायय सरकार की ओर से इसके प्रचत 

तत्परता चदखती है, तभी हम एक समझौता करते हैं और चफर ही सैचनक स्कूल के चलए स्वीकृचत देते हैं। 

माननीय सदस्य जी ने एक अच्छा सझुाव चदया है तथा यह हमार े चविाराधीन है। सैचनक स्कूलों को कें द्र 

सरकार द्वारा चदए जाने वाले समथवन में कोई संदेह नहीं है।  

इसचलए, मैं संसद के सभी माननीयों सदस्यगण से अपील करना िाहता ह ाँ चक यचद वे अपने चनवाविन 

िेत्रों में सैचनक स्कूल िाहते हैं तो उन्हें अपनी संिंचधत रायय सरकारों के साथ इस संदभव में िातिीत करनी 

होगी। भारत में संघीय व्यवस्था है। इसीचलए, हम अपेिा करते हैं चक जहााँ तक सैचनक स्कूलों के संिालन का 

संिंध है, इसमें कुछ सचक्रय भूचमका होनी िाचहए। 

श्री िमेन्त तुकाराम गोडसे: महोदया, सैचनक स्कूल स्थाचपत करने का प्राथचमक उदे्दश्य छात्रों को रिा 

अकादमी में प्रवेश करने हेत ु उन्हें शैिचणक, शारीररक और मानचसक रूप से तैयार करना था। 10 मािव, 

2017 को चदए गए रिा रायय मंत्री जी के ियान के अनसुार, सशस्त्र िलों में अचधकारी पदों पर कुल 9731 

तथा अन्य पदों पर 85997 कचमवयों की कमी थी। इस कमी को पूरा करने हेत ुसरकार ने प्रिार अचभयान, 

िेहतर सचुवधाओ ंका प्रावधान और प्रिार की संभावनाओ ंमें सधुार जैसे कई उपाय चकए हैं। वषव 2016-17 में 

भी एन.डी.ए. में शाचमल हुए सभी 1800 उममीदवारों में से केवल 183 उममीदवार ही सैचनक स्कूलों से पढे थे।  

महोदया, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह पूछना िाहता ह ाँ चक िडे़ राययों के चलए तथा 

सशस्त्र िलों में अपना भचवष्य देखने वाले यवुाओ ं के चलए क्टया रिा मंत्रालय की मानव संसाधन चवकास 

मंत्रालय के साथ सहयोग करने की कोई योजना है ताचक सैचनक स्कूलों के पाठ्यक्रम, प्रथाओ ंऔर लोकािार 

को अन्य स्कूलों में भी लाया जा सके? 



 
11.08.2017 14 

 

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े महोदया, जहााँ तक इनके प्रश्नों का संिंध है तो इन्होंने 2-3 प्रश्नों को एक साथ 

उठाया है। सिसे पहला प्रश्न सेना में जवानों की कमी के िार ेमें है। यह एक चिल्कुल अलग प्रश्न है और इससे 

संिंचधत नहीं है। यचद वह िाहते हैं तो इस संिंध में उन्हें एक चवस्ततृ जानकारी प्रदान कर दी जाएगी। 

दूसरा प्रश्न यह है चक सैचनक स्कूलों से एन.डी.ए. में प्रत्याचशयों की संख्या को िढाने के चलए क्टया 

कदम उठाए गए हैं? मैं उनके संज्ञान में यह लाना िाहता ह ाँ चक हमने इन छात्रों को एन.डी.ए. योग्यता परीिा 

के चलए तैयार करने हेत ुइस तंत्र को संस्थागत िनाया है तथा हमने इसके पररणाम भी देखे हैं। वषव 2014 में 

सैचनक स्कूलों के कुल 129 छात्रों को एन.डी.ए. में िनुा गया था। यह 21 प्रचतशत के िरािर है। वषव 2015 में 

यह आंकड़ा 144 था जो चक 23.92 प्रचतशत के िरािर है तथा चपछल ेवषव, अथावत वषव 2016 में यह िढकर 

30 प्रचतशत हो गया। मैं माननीय सदस्य जी को यह िताना िाहता ह ाँ चक हमने चशिण कमविाररयों और कैडेट 

के प्रदशवन का आकलन करने के चलए इस तंत्र को संस्थागत िनाया है, और हमारा उदे्दश्य एन.डी.ए. में 

प्रत्याचशयों की संख्या को िढाना है। 

[विन्दी]  

श्री राजीव सातव: महोदया, आपने मझेु प्रश्न पूछने का मौका चदया, इसके चलए आपका धन्यवाद।  

महोदया, जो चडफें स स्टैचन्डंग कमेटी की िात माननीय मंत्री जी ने यहााँ पर की, सैचनक स्कूल के िारे 

में जो ररकमंडेशंस खंडूड़ी जी के नेततृ्व वाली चडफें स स्टैचन्डंग कमेटी ने दी हैं, उनके ऊपर सरकार ने पूरा 

ध्यान नहीं चदया है। यह पहली िात है।  

महोदया, इसमें मेरा स्पेचसचफक सवाल यह है चक यहााँ पर सैचनक स्कूलों की िात की गई है, लेचकन ये 

सभी सैचनक स्कूल्स जो हैं, गल्सव स्टूडेन्ट्स के चलए कोई सैचनक स्कूल नहीं है। क्टया सरकार इस चदशा में 

सोिना िाह रही है, क्टयोंचक आप िहुत िातें कर रहे हो चक िेटी ििाओ-िेटी पढाओ, तो क्टया सैचनक स्कूल 

गल्सव स्टूडेन्ट्स के चलए भी होंगे और होंगे तो कि से शरुू होंगे? िहुत-िहुत धन्यवाद।  
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[अनुवाद]  

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े यह एक अच्छा प्रश्न है। इस संिंध में स्थायी सचमचत ने भी सझुाव चदए थे। उच्ि 

न्यायालय में इस संिंध में एक जनचहत याचिका भी दाचखल की गई थी। अनेक सदस्यगण ने इस चवशेष िात 

का सझुाव चदया है। मैं यह उनके संज्ञान में लाना िाहता ह ाँ चक सैचनक स्कूलों को अवसंरिना उपलब्ध कराने 

हेत ुसभी रायय सरकारों के चविार मांगे गए हैं क्टयोंचक यह संिंचधत राययों की चिममेदारी है। इस चवषय पर 

सेना के मखु्यालयों के चविार भी मांगे गए हैं। उनका कहना है चक यहााँ मूल उदे्दश्य इन छात्रों को एन.डी.ए. के 

चलए तैयार करना है तथा एन.डी.ए. िाचलका कैडेट को इसमें भती नहीं कर रहा है ....(व्यवधान)  यह मामला 

रिा मंत्रालय में चविाराधीन है चक क्टया सैचनक स्कूलों के साथ-साथ एन.डी.ए. में भी िाचलका कैडेट को प्रवेश 

चदया जाए या नहीं। 

श्री पाथय प्रवतम राय: महोदया, सैचनक स्कूलों का उदे्दश्य छात्रों को देश की रिा सेवाओ ंमें अचधकाररयों के 

रूप में नेततृ्व करने हेत ुतैयार करना और रिा सेवाओ ंमें अचधकारी संवगव में िेत्रीय असंतलुन को दूर करना 

है। लेचकन पचश् िम िंगाल के परुूचलया में केवल एक सैचनक स्कूल है। दूसर े सैचनक स्कूल का चनमावण 

दाचजवचलंग में होने वाला है। यह भी पता िला है चक सैचनक स्कूल को मूलभूत रूप से चसलीगडु़ी के पास 

स्थाचपत करने की योजना िनाई गई थी लेचकन िाद में पहाड़ पर चस्थत लोगों के साथ-साथ चसचक्टकम रायय 

के लोगों को ध्यान में रखते हुए इसका स्थान िदलने का फैसला चलया गया।  

महोदया, आपके माध्यम से मेरा माननीय मंत्री जी से एक चवचशष्ट प्रश्न यह है। दाचजवचलंग में प्रस्ताचवत 

सैचनक स्कूल की वतवमान चस्थचत क्टया है? इसका शैिचणक सत्र कि से आरमभ होगा? 

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े महोदया, आपके माध्यम से मैं माननीय सदस्य जी को यह िताना िाहता ह ाँ चक 

देश में कुल चमलाकर 26 सैचनक स्कूल मौजूद हैं। देश के चवचभन्न चहस्सों से सैचनक स्कूलों की लगातार मांग 

की जा रही है। 21 सैचनक स्कूलों के चलए रिा मंत्रालय द्वारा अनमुोदन चदया गया है तथा वे अनमुोदन के 

चवचभन्न िरणों में हैं। मैं उन्हें यह सूचित करना िाहता ह ाँ चक नौ स्कूलों ने पहले ही समझौता ज्ञापन पर 
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हस्तािर कर चदए हैं। महोदया, तीन स्कूलों को सैद्धांचतक मंजूरी दे दी गई है। शेष नौ स्कूल जााँि और चविार 

की प्रचक्रया में हैं....(व्यवधान) आप चकस रायय की िात कर रहे हैं? 

श्री पाथय प्रवतम राय: मैं पचश्चम िंगाल में दाचजवचलंग शहर की िात कर रहा ह ाँ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न संख्या 362, डॉ. चकररट सोमैया जी। 

… (व्यवधान)  

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े मैं उसी पर आ रहा ह ाँ। (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: क्टया आपने अपना उत्तर पूरा नहीं चकया है? 

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े आपने दाचजवचलंग के िार ेमें िात की। इन 21 नए सैचनक स्कूलों के अलावा कुल 

चमलाकर संसद के चवचभन्न सदस्यों द्वारा 64 प्रस्ताव प्राप्त हुए हैं। … (व्यवधान)  

जैसा चक आपने पूछा है, दाचजवचलंग के संिंध में प्रस्ताव लंचित है और इस पर चविार चकया जा रहा है। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न संख्या 362। डॉ. चकररट सोमैया। 

… (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: अि ठीक है। कृपया इस तरह से न करें। 

… (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: मंत्री महोदय, कृपया ऐसा न करें। 

… (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: मैंने आपको अनमुचत नहीं दी है। कृपया मेर ेसाथ सहयोग करें। 

प्रश्न संख्या 362। डॉ. चकररट सोमैया। 
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(प्रश्न सखं्या 362) 

[विन्दी]  

डॉ. वकरीट सोमैया: माननीय अध्यि महोदया, जो एग्रीकल्िर लोन चदया गया है, उसका ग्रॉस एन.पी.ए. 

62,307 करोड़ रुपये है। प्रश्न पूछा गया था चक फामव लोन में चवल्फुल चडफॉल्ट चकतना है?  

मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना िाह ंगा चक देश में टोटल एन.पी.ए. चकतना है? मेर ेचहसाि से यह 

लाखों करोड़ों में है। उसके सामने अगर एग्रीकल्िर का ग्रॉस एन.पी.ए. लगभग 62,000 करोड़ रुपय े है तो 

उसमें चवल्फुल चडफॉल्ट तो करीि 25-30 हजार करोड़ रुपय े होगा। आज जि हमार े चवत्त मतं्री जी 

कॉमचशवयल चवल्फुल चडफॉल्टसव के चवरूद्ध एक्टशन ले रहे हैं और िारह कंपचनयों का इंसॉल्वेंट चलक्टवीडेशन 

स्टाटव भी हो गया है तो मैं मंत्री महोदय से जानना िाह ंगा चक किव माफी के पश्चात् चकसानों में जो चवल्फुल 

चडफॉल्ट की आदत िढी है, क्टया इसके संिंध में कोई आंकड़ा है?  

हमार ेदेश का चकसान ईमानदार है। यहां िारह कंपचनयों का कॉमचशवयल चडफॉल्ट है, जैसे भूषण स्टील 

का चवल्फुल चडफॉल्ट 80,000 करोड़ रुपये है और चकसानों का टोटल ग्रॉस एन.पी.ए. करीि 62,000 करोड़ 

रुपये है।  

अगर सरकार के पास चवल्फुल फामव चडफॉल्ट के आंकडे़ हों तो िरा िताने की कृपा करें। 

श्री सतंोष कुमार गगंवार : महोदया, आपके माध्यम से मैं माननीय सदस्य को िताना िाह ंगा चक जहां तक 

लोन-वेवर का प्रश्न है, इसमें सरकार का हस्तिपे कुछ नहीं होता है। संिंचधत िैंक आर.िी.आई. की 

गाइडलाइंस के चहसाि से प्रचक्रया अपनाती है और यह पूर ेतरीके से कॉमचशवयल चडसीजन है।  

जहां तक कृचष ऋण की िात है तो मैं इतना िताना िाह ंगा चक वषव 2016-17 में 7,548 करोड़ रुपये 

का कृचष ऋण था, जो कृचष एवं कृचष से जडु़ी अन्य गचतचवचधयों के चलए था। यह लोन संिंचधत िैंकों द्वारा 
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राइट-ऑफ चकया गया था। मैं िताना िाह ंगा चक इस संिंध में प्रचक्रया एकदम साफ है और िैंक उसके चहसाि 

से कारववाई करता है। 

इसके अलावा अगर माननीय सदस्य कोई आचतररक्त जानकारी िाहेंगे तो उससे मैं माननीय सदस्य 

को िाद में अवगत कराऊंगा। 

डॉ. वकरीट सोमैया: माननीय अध्यि महोदया, चकसानों के नाम पर जो लूट-मार िडे़ चकसानों के द्वारा या 

सगुर फैक्टरीि के द्वारा िल रही है, मैं माननीय मंत्री जी से पूछना िाह ंगा चक महाराष्र में ऐसी दजवनों सगुर 

फैक्टरीि हैं, जो चकसानों के नाम से िेनामी किव लेती हैं और चकसानों को इसके िार ेमें पता ही नहीं है।  

मेर ेपास एक जो जानकारी है, वह मैं आपको चसफव  पढ कर िताता ह ं। सगुर फैक्टरीि ने 328 करोड़ 

रुपये का किव पचब्लक सेक्टटर िैंक्टस से चकसानों के नाम से चलए। 25,000 से ययादा चकसानों के नाम से 

एप्लीकेशन चकया गया, उन्हें किव चदया गया और उन चकसानों को इसके िार े में पता ही नहीं है। इन्होंने 

चडफॉल्ट चकया। उन चकसानों के नाम से उनकी िमीन िब्त करने के आदेश चनकल रहे हैं। अि उन चकसानों 

को चवल्फुल चडफॉल्टसव िताया जा रहा है। यह आंकड़ा आंध्र िैंक में 39 करोड़ रुपये, यूको िैंक में 47 करोड़ 

रुपये, यूनाइटेड िैंक में 76 करोड़ रुपये, िैंक ऑफ इंचडया में 71 करोड़ रुपये, चसंडीकेट िैंक में 42 करोड़ 

रुपये, और रत्नाकर िैंक में 40 करोड़ रुपय ेहै। 

महाराष्र के मखु्यमंत्री ने जि किव-माफी की घोषणा की तो देवेन्द्र फडणवीस जी ने कहा चक जो छोटे 

चकसान हैं, जो प्रामाचणक चकसान हैं, उनके किव हम माफ करने को तैयार हैं। लेचकन इन छोटे चकसानों के 

नाम से देश भर में लूट-मार करने वाल ेिडे़ चकसान, िडे़ उद्योगपचत, और फ्रॉड करने वाल ेजो लोग हैं, तो मैं 

माननीय मंत्री जी से जानना िाह ंगा चक इस प्रकार से फ्रॉड करने वालों, िेनामी चकसानों के नाम से किव लेने 

वालों के संिंध में क्टया वे कड़क कारववाई करेंगे? 
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श्री सतंोष कुमार गगंवार: महोदया, मैं िताना िाह ंगा चक िीनी चमलों को चदया जाने वाला लोन फामव लोन या 

कृचष लोन की शे्रणी में नहीं आता है। अभी माननीय सदस्य ने जो चशकायत िताई है, लगता है चक वह गंभीर 

प्रकृचत की है, तो हम उसकी जांि करेंगे तथा कारववाई भी करेंगे। 

अि यह चनणवय करना चक लोन ररस्रक्टिर करना है या नहीं करना है, यह िैंक तथा िीनी चमल के िीि 

का मसला है। मैं ऐसा मानता ह ं तथा मैं स्वय ंभी चकसान ह ं। कृचष के चहसाि से जो ऋण होता है, िैंक्टस इस 

चहसाि से सीधे लोन नहीं देते हैं। िैंक्टस िीनी चमल को लोन देते हैं और उसके चहसाि से कारववाई करते हैं। 

माननीय सदस्य ने जो आचनयचमतता संिंधी जानकारी दी है, हम चनचश्चत रूप से उसकी जानकारी लेकर, जो 

भी तथ्य होंगे, उससे माननीय सदस्य को अवगत कराएगंे। 

श्री दीपेन्र वसिं िुड्डा: धन्यवाद, अध्यिा महोदया । इस उत्तर में कहा गया है चक वषव 2014 के िाद कें द्र 

सरकार द्वारा कृचष ऋण माफ करने की कोई योजना नहीं है। माननीय चवत्त मंत्री जी का भी ियान आया है चक 

कें द्र सरकार अभी इस तरह की कोई योजना नहीं ला रही है। यह कहा गया है चक कृचष ऋण के संिंध में जो 

चडफॉल्टसव हैं, उनसे चनपटने के चलए इसी उत्तर में कहा गया है चक चक्रचमनल तथा कानूनी कारववाई का 

चनदेशन आर.िी.आई. द्वारा चदया गया है।  

मैं एक तथ्य रखकर अपना सवाल पूछना िाह ंगा। हमारा आउटस्टैंचडंग फामव लोन मािव 2014 में 

8.11 लाख करोड़ रूपये का था। आज वह िढकर 12.60 लाख करोड़ रूपय ेका हो गया है। यह सरकार को 

आत्ममंथन करने की िात है चक 67 साल में 8.11 लाख करोड़ रूपय ेका और केवल तीन वषव में 4.50 लाख 

करोड़ रूपये का आचतररक्त 60 प्रचतशत कृचष कजव का िोझ चकसान पर क्टयों िढा? यह प्रश्न उठता है।  

हम कापोरटे राइट ऑफ की िात करें, तो इस सरकार ने कापोंरटे राइट ऑफ के संिंध में चपछले तीन 

वषों में नयी आयाम स्थाचपत चकया है । श्री गंगवार जी ने रायय सभा में िताया चक इस वषव लगभग 60 हजार 

करोड़ रूपये (59 हजार 547 करोड़ रूपये) का कापोरटे लोन राइट ऑफ चकया गया है। इंचडया रचेटंग के्रचडट 

एजेंसी का अनमुान है चक िार लाख करोड़ रूपये का कापोरटे लोन राइट ऑफ चकया गया है। मेरा प्रश्न यह है, 
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चजसमें माननीय चवत्त मंत्री श्री अरुण जी ने भी इस िात पर जवाि चदया चक कापोरटे लोन राइट ऑफ है, 

लेचकन वह केवल एरंी का िदलाव है। चफर भी, उसमें कलेक्टशन करते हैं, मगर सि यह है चक एनपीए में व े

िले जाते हैं, वहां भी जो आपकी कलेक्टशन है, वह वषव 201415 में पूवावह्न 11.8 प्रचतशत और वषव 201516 

में 13.8 प्रचतशत है। लाखोंकरोड़ों रूपये का कापोरटे लोन राइट ऑफ हो जाता है और उससे 1112 पसेंट से 

ययादा आपकी कोई ररकवरी नहीं होती है, लेचकन जि चकसान के ऋण माफ करने की िात आती है, तो 

सरकार मना करती है। 

मैं सरकार से पूछना िाहता ह ं और श्री थॉमस जी की पचब्लक एकाउंट्स कमेटी थी, उसने यह 

एचस्टमेट चदया था चक एनपीएि में केवल एक प्रचतशत जो एनपीए है, उसमें 70 प्रचतशत कापोरटे के िैड लोन 

हैं और केवल एक प्रचतशत जो चकसान का कजाव है, जो चक माफ चकया जा सकता है। आपकी नीचतयों की 

वजह से चकसान ररकॉडव कजववान हुए हैं। चकसान पर तीन वषव के अंदर 60 पसेंट का कजव िढ गया है। क्टया 

आप इन िातों को ध्यान में रखते हुए चकसानों के कजव माफ करेंगे, आप कापोरटे राइट ऑफ ययादा करेंगे या 

चकसान का कजव ययादा माफ करेंगे? कृपया इस िात का आप जवाि दीचजए। 

ववत्त मतं्री, कॉपोरटे कायय मतं्री तथा रक्षा मतं्री (श्री अरुण जेटली): अध्यि जी, मैं सिसे पहले कह दूं चक 

जो इस प्रश्न की िुचनयाद थी, शायद उसके तथ्य अपने आप में ठीक नहीं हैं और श्री दीपेन्द्र जी उसको 

वेररफाई कर लें। सरकार ने चकसी कापोरटे का एक रूपये का राइट ऑफ नहीं चकया है। यह िात जो िारिार 

दोहराई जाती है, उसको कहने से पहले या दोहराने से पहले एक िार पचुष्ट कर चलया करें। ये एनपीएि क्टयों 

िढे? वषव 2014 के िाद उसके पीछे जो कारण था, उसको कई िार इस सदन में िताया गया। ये वे लोन्स हैं, 

जो वषव 2014 से पहले पचब्लक सैक्टटर िैंक्टस ने ययादा तथा प्राइवेट सैक्टटर िैंक्टस ने कुछ कम चकया, क्टयोंचक 

इंफ्रास्रक्टिर तथा इंडचस्रयल प्रोजेक्टट्स को पचब्लक सैक्टटर िैंक्टस ययादा सपोटव करते हैं। यह उस िूम 

पीररयड में और वषव 2008 तथा उसके िाद, जो िैंक्टस ने कुछ सैक्टटसव में लैंचडंग की हुई थी, उन सैक्टटसव के 

ऊपर कुछ आचथवक एडवसव सरकमसटांसेि आए। ग्लोिल तथा डोमेचस्टक फैक्टटसव की वजह से और वषव 
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2014 में जो ब्याज की सईु थी, वह िलनी िंद नहीं हुई। जि परुाने लोन पर ब्याज िलता रहेगा, तो आकंड़ा 

िढता रहेगा। इसचलए, पचब्लक सैक्टटर िैंक्टस के जो पूर ेटोटल एनपीएि हैं, वे 31 मािव तक लगभग 6.41 

करोड़ रूपये थे। स्रेस असेट थोडे़ उससे ययादा होंगे, लेचकन प्राइवेट सेक्टटर िैंक्टस में अलग से हैं। ये क्टयोंचक 

कुछ चवशेष सैक्टटसव के हैं, इसचलए इनको ररकवर करने के चलए कई प्रकार के कोआचसवव स्टेप्स उठाए जाते 

हैं।  

जहां तक कृचष िेत्र का सवाल है, इस साल चजस फाइनैंचशयल ईयर से हम जा रहे हैं, केवल ग्रामीण 

और कृचष िेत्र में 2.92 लाख करोड़ रुपये, केवल उस सैक्टटर में हम लोगों ने चनवेश चकया है और वह चनवेश 

तरह-तरह से होता है। वह क्रॉप इंश्योरेंस के माध्यम से होगा, ग्रामीण सड़कों के माध्यम से होगा, इंरेस्ट 

सिवेंशन के माध्यम से होगा, आवास योजना के माध्यम से होगा। यह ररकाडव एमाउंट है, जो ग्रामीण िेत्रों के 

अंदर इनवेस्ट चकया जा रहा है। उस िेत्र की अथवव्यवस्था उठे, इसके चलए सरकार प्रयास कर रही है।  

जो ऋण उस िेत्र के हैं, अलग-अलग रायय सरकारें, चजनके पास चफसकल स्पेस है, व े अपनी 

योजनायें उस दृचष्ट से वहां पर िना रही हैं, चजसके पास वह चफसकल स्पेस है। कें द्रीय सरकार ने अपने िजट 

में प्रावधान चकया हुआ है चक उस िेत्र की अथवव्यवस्था को उठाने के चलए हम लोग प्रयोग करते रहे और वह 

करते हैं। िैंक्टस के पास चडचस्क्रशन रहती है, चजसको हम िैंक की पररभाषा में कहते हैं, वे हेयरकट लेते हैं कई 

िार लोन्स को सैटल करने के चलए, तो कृचष िेत्र के ही चपछले वषव में 7,548 करोड़ रुपये के लोन्स उन्होंने 

केवल एग्रीकल्िर के, मान लीचजए चक अगर चकसी से 30 परसेंट कम चलया, 40 परसेंट कम चलया और 

उसका एकाउंट सैटल चकया, तो इतना हेयरकट लेकर पचब्लक सैक्टटर िैंक्टस ने इतना कंसैशन इस साल भी, 

चपछले वषव में भी कृचष िेत्र में चदया है। ...(व्यवधान) 

श्री प्रमे वसिं िन्दूमाजरा: मडैम स्पीकर, यह सि है चक एग्रीकल्िर सैक्टटर लॉस में है। देश का चकसान 

कजवदार हो गया है। कजव माफी के चलए प्रदेश सरकारों ने वादे चकये। जि सप्लीमेंरी चडमांड पर चडस्कशन हुई 

थी, माननीय चवत्त मंत्री जी ने कहा था चक कोरपोरटे सैक्टटर का ग्लोिल कांप्टीशन के कारण या ररसैशन के 
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कारण 8 लाख करोड़ रुपये का एनपीए िढा है। अगर एग्रीकल्िर सैक्टटर में भी यह है, तो क्टया कोई पॉचलसी 

सरकार िनाने जा रही है? पंजाि के अजनाला में एक चकसान ने खदुकुशी की। उसने वहां के मखु्य मंत्री का 

नाम चलखा चक मैं उनके कारण खदुकुशी कर रहा ह ं। यह माननीय चवत्त मंत्री जी को नोचटस में है या नहीं। 

...(व्यवधान) अगर है, तो सरकार क्टया उपाय कर रही है? ...(व्यवधान) चफसकल स्पेस की िात है, तो पंजाि 

में चफसकल स्पेस नहीं रहा। ...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप माननीय मंत्री जी से क्टया प्रश्न पूछना िाहते हैं? 

… (व्यवधान)  

[चहन्दी]  

श्री प्रमे वसिं िन्दूमाजरा: अगर िच्िा नालायक हो जाए तो उसको घर से नहीं चनकाला जाता है। 

...(व्यवधान) वहां की सरकार ने गलत वादे कर।े ...(व्यवधान) 200 चकसान 4 महीने में खदुकुशी कर िकेु हैं। 

...(व्यवधान) क्टया केन्द्र सरकार पंजाि को मदद देने के चलए तैयार है? ...(व्यवधान) मैं माननीय मंत्री जी से 

यह जानना िाहता ह ं। वहां की चस्थचत िहुत चवस्फोटक िनी हुई है। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, मंत्री जी ितायेंगे।  

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप िैचठए। आपने प्रश्न पूछ चलया है। 

... (व्यवधान) 
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[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: केवल मंत्री जी का उत्तर ही कायववाही-वतृ्तान्त में जायेगा। 

…(व्यवधान)... * 

[चहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : आप िैचठए। आपने प्रश्न पूछ चलया।  

... (व्यवधान)  

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: अि, आप कृपया अपना स्थान ग्रहण करें। 

… (व्यवधान)  

[चहन्दी]  

श्री सतंोष कुमार गगंवार : महोदया, मैं आपके माध्यम से िताना िाह ंगा चक रायय सरकारें अपने चकसानों 

की आवश्यकता के चहसाि से स्कीम िनाने के चलए स्वतंत्र हैं। ...(व्यवधान) केन्द्र सरकार का इसमें कोई 

दखल नहीं है। ...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: श्री पे्रम चसंह िन् दूमाजरा जी कुछ भी कायववाही-वतृ्तान्त में सचममचलत नहीं चकया जाएगा। 

यह क्टया है?  

…(व्यवधान)...* 

माननीय अध्यक्ष: क्टया आप माननीय मंत्री जी से उत्तर नहीं िाहते हैं? 

 
* कायववाही-वतृ्तांत में सचममचलत नहीं चकया गया । 
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… (व्यवधान)  

 माननीय अध्यक्ष: वे अपना उत्तर दे रहे हैं। आप कृपया अपनी सीट पर िैठें। सभा में यह सि क्टया हो रहा है? 

… (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: मंत्री महोदय, आप कृपया अपना उत्तर दीचजए। 

… (व्यवधान)  

[विन्दी]  

श्री सतंोष कुमार गंगवार : केन्द्र सरकार चकसानों के दीघवकालीन चहतों को ध्यान में रखते हुए कई प्रकार के 

कायव कर रही है। इसचलए हम िताना िाहेंगे चक 2009-10 में, जहां पर लोन लगभग सवा तीन लाख करोड़ 

रुपये था, वह चपछले वषव 2016-17 में िढ कर 10 लाख 65 हजार करोड़ रुपये हो गया। पूरा सदन अवगत है 

चक चकसान भाइयों को 7 परसेंट की ब्याज दर पर पैसा चदया जाता है। तीन लाख रुपये तक का अगर कजव है 

और समय पर चकसान उसे िकुाता है, तो तीन पसेंट की आचतररक्त सचब्सडी दी जाती है। यह सचब्सडी देने के 

िाद चकसान को केवल िार प्रचतशत कजव देना पड़ता है। 

जहां तक सचब्सडी का प्रश्न है, 2014-15 में सचब्सडी 6,000 करोड़ रुपए दी गई थी, अि हम इस 

चवत्तीय वषव में िढाकर 15,000 करोड़ रुपए कर रहे हैं। हम चकसान को इतनी आचथवक सहायता दे रहे हैं। 

इसके अलावा आरिीआई ने चकसानों को चदए जाने के संदभव में ररपेमेंट के िारे में और अन्य िातों में िहुत नए 

फैसले चलए हैं। आपको ध्यान होगा चक अभी तक अगर िाढ, सूखा या ओलावचृष्ट हो जाती थी तो चकसान को 

50 प्रचतशत तक क्रॉप इंश्योरेंस का लाभ चमलता था। उसे हमने कम करके 33 परसेंट कर चदया है, इसकी 

ररपेमेंट में सचुवधा देने का काम चकया है। 

हम पूरी तरह से चकसान के प्रचत जागरुक हैं, समथवक हैं और चकसान के चलए कोई समस्या नहीं आने 

देंगे। यह हमारी रुचि का चवषय है। 
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[अनुवाद]  

श्री के. अशोक कुमार: महोदया, वषव 2016-17 में संचित कुल कृचष ऋण लगभग 3.10 लाख करोड़ रुपये है 

जो हमारी जी.डी.पी. का 2.6 प्रचतशत है। तथाचप, वषव 2000 के िाद से सरकार ने 4.0 लाख करोड़ रुपये से 

अचधक के कॉपोरटे ऋण की छूट दी है चजनका लाभ कॉपोरटे िेत्र में कुछ लोगों को चमला है। क्टया यह भी 

सत्य है चक कें द्र सरकार ने राययों से कृचष ऋण पर दी इस छूट को स्वय ंही वहन करने के चलए कहा है? 

इसचलए, मैं जानना िाहता ह ाँ चक क्टया कें द्र सरकार स्वयं ही पूरा िोझ उठाकर कृचष ऋण सी जडु़ी छूट को 

प्रदान करने पर चविार कर रही है। 

[विन्दी]  

श्री सतंोष कुमार गगंवार: माननीय अध्यि जी, मैंने पहले ही िताया है चक यह चवषय राययों का है। कें द्र ने 

केवल एक िार 2008-09 में लोन वेवर चकया था, उसके िाद अभी कोई ऐसा फैसला नहीं है। हम चकसान को 

चजतनी आचधकतम सहायता दे सकते हैं, चवचभन्न माध्यमों से दे रहे हैं। 

श्री सजंय िोत्रे: माननीय अध्यि जी, चकसानों की ऋण माफी का चवषय िहुत संवेदनशील है। महाराष्र और 

उत्तर प्रदेश सरकार ने कजव माफी की है। माननीय मंत्री जी ने वषव 2008-09 के िार ेमें िताया, उस समय कजव 

माफी में कुछ ऐसे मामल ेसामने आए थे चक जो नॉन एग्रीकल्िर फाइनेंस में थे, उनका भी कजव कुछ िैंकों ने 

माफ चकया था। इसमें चकसानों की कजव माफी में ररयल िेचनचफशरीि िैंकर रहते हैं। िैंक्टस कई िार वन टाइम 

सैटलमेंट करते हैं। कजव माफी में िैड डैट की ररकवरी में सरकार भगुतान करती है। इस कारण सरकार पर 

िहुत िोझ िढ जाता है और चवकास की योजनओ ंमें िाधा पहंुिती है। 

अभी रायय सरकार और कें द्र सरकार जो कजव माफी करगेी, उसमें चजस तरह वन टाइम सैटलमेंट 

होता है, मैं माननीय मंत्री जी से पूछना िाहता ह ं चक क्टया उस तरह का मैकेचनयम िनाया जाएगा चजसमें 60-

70 परसेंट सरकार चियर कर ेऔर 30-40 परसेंट िैंक चियर कर?े 
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श्री सतंोष कुमार गगंवार: माननीय अध्यि जी, रायय सरकार जो फैसला करगेी, यह उसके ऊपर चनभवर 

करता है। इसमें कें द्र का सीधा हस्तिेप नहीं रहता है। इसके िाद भी रायय सरकार हमसे कोई परामशव लेगी 

तो हम हर प्रकार का परामशव देंगे। 
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(प्रश्न सखं्या 363) 

[चहन्दी]  

श्री आर.के.वसिं: माननीय अध्यि जी, जो उत्तर प्राप्त हुआ है, यह समस्या को चडनाई करता है, लेचकन 

समस्या तो है। एक कमर ेमें सैंकड़ों कंपचनयां रचजस्टडव पाई जाती हैं। करीि िार लाख कंपचनयां कोई ररटनव 

नहीं दे रही हैं, अभी 1,03,000 शैल कंपचनयों को चड-रचजस्टडव करने के चलए सरकार ने मूव चकया है। सरकार 

ने जलुाई 2017 के अपने उत्तर में खदु कहा चक 700 शैल कंपचनयां हैं चजन पर कारववाई कर रहे हैं। [अनवुाद] 

वतवमान में सरकार ने फ़िी कंपचनयों की पहिान, उनके संिालन की जााँि तथा उन पर आगे आवश्यक 

कारववाई करने हेत ुकई उपाय चकए हैं। [चहन्दी] यह सरकार का जवाि है जो प्रश्न 213 अनस्टाडव के उत्तर में है। 

इस उत्तर में कहा जा रहा है चक 700 शैल कंपनी नाम की कोई डेचफनेशन कंपनी एक्टट में नहीं है। कानून की 

व्यवस्था सही है। अगर कानून की व्यवस्था सही है, पूरी प्रचक्रया सही है तो करीि िार लाख शैल कंपचनयां 

कहां से पैदा हो गई ंऔर क्टयों पैदा हो गई?ं इसका मतलि है चक कानून और कानून के इमपलीमेंटेशन दोनों में 

समस्या है।  

अध्यि महोदया, आवश्यकता इस िात की है चक उस समस्या को ररकोग्नाइज चकया जाये, ऐक्टसैप्ट 

चकया जाये। मैं कोई पोचलचटक्टस की िात नहीं कर रहा, लेचकन अभी हाल में गगन चवहार में एक घर के एडै्रस 

में 187 कमपनीज रचजस्टडव चमलीं, चजसने एक पोचलचटकल पाटी को फंचडंग चकया था। हमें कानून में सधुार 

की आवश्यकता स्पष्ट नजर आती है, क्टयोंचक अगर रचजस्रेशन ऐसे ही हो जाता है चक एक ही कमर ेमें सैंकड़ों 

कमपनीज रचजस्टडव हो जाती हैं, तो कैसे कहा जाता है चक यह कानून सही है और चिना वेरीचफकेशन के 

रचजस्रेशन नहीं होता है? 

मैं मंत्री महोदय से पूछना िाह ंगा चक क्टया वे पनुः एनालाइज करेंगे चक क्टया-क्टया खाचमयां हैं और उन्हें 

कैसे दूर चकया जाये? 
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ववत्त मतं्री, कॉपोरटे कायय मतं्री तथा रक्षा मतं्री (श्री अरुण जेटली): अध्यि महोदया, माननीय सदस्य ने 

चजस समस्या की ओर ध्यान चदलाया है, वह वास्तचवक समस्या है। माननीय सदस्य का यह कहना चिल्कुल 

ठीक है। यह भी सच्िाई है चक शेल कमपनी नाम की कोई ऐसी शब्दावली नहीं है, चजसकी कमपनीज एक्टट में 

पररभाषा हो। चकसी को भी एक कमपनी रचजस्टडव करवाने का आचधकार है और उसके आधार पर वह 

चदखलायेगा चक यह कमपनी इस एडै्रस से िलेगी, इसके ये शेयर होल्डसव और डायरके्टटसव होंगे। यह कमपनी 

कारववाई करगेी और अपना व्यवसाय, चिजनेस करगेी। लेचकन शेल कमपनी व्यावहाररक तौर से वह कमपनी हो 

जाती है, चजसका कोई उद्योग, व्यवसाय नहीं होता। ये कमपनीज केवल पैसे को घमुाने की दृचष्ट से, उसकी 

राउंड चरचपंग करने की दृचष्ट से िनायी जाती हैं। कई लोग इन कमपनीज को िनाकर नाजायज लाभ उठाते हैं 

और उसके माध्यम से कैश पैसे को घमुाना, मल्टी लेयररगं, यानी कई कमपनीज एक के िाद एक िनें और 

उसमें से उसकी ररयल आईडेंचटटी को छुपाना और उसके माध्यम से चकसी व्यवसाय या चिजनेस में चनवेश 

कर देना होता है। आज तक पररचस्थचत यह थी चक इस प्रकार मल्टी लेयररगं के माध्यम से शेल कमपनीज, जो 

केवल पैसे को घमुाने या राउंड चरचपंग की दृचष्ट से इसका प्रयोग करती थी। अि इसे कैसे डील चकया जाये, तो 

हम इसे उस कानून में सामान्य इनकम टैक्टस की पररभाषा में डील करते थे। इसचलए इस समस्या का हल 

केवल कमपनी लॉ में नहीं है, िचल्क इस समस्या का हल इनकम टैक्टस लॉ में भी है। इन्हें चडटेक्टट करना और 

चडटेक्टट करने के िाद इस पैसे के असली माचलक तक पहंुिना, उसकी टैक्टस की लायेचिचलटी को िढाना है। 

िेनामी कानून पाररत होने के िाद, क्टयोंचक िेनामी कानून केवल इममूवेिल प्रापटी तक नहीं है, टैचन्जिल 

ऐसेट्स के ऊपर भी लागू होता है और कमपनी के माध्यम से जो पैसा घमुाया जाता है, उस पर भी लागू होता 

है। इसचलए उस कानून के तहत, जो इसका प्रत्यि रूप से माचलक चदख रहा है, लेचकन असली माचलक कोई 

और है, इसचलए िेनामी कानून में भी कारववाई करना होता है। मैं माननीय सदस्यों को िताना िाह ंगा चक 

इनकम टैक्टस कानून और िेनामी कानून के तहत इन शेल कमपनीज के चखलाफ चपछले चदनों काफी तीव्रता 

से कारववाई हुई है और वह िलती रहेगी। 
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जहां तक कमपनी एक्टट का संिंध है, तो उसमें कुछ कमपनीज ऐसी होती हैं, चजन्हें आप शेल कमपनी 

न कहकर डॉमेंट कमपनी कह सकते हैं। अि कमपनी रचजस्टडव करवा ली, लेचकन कमपनी एक्टट के तहत जो 

कारववाई करनी होती है चक आपको ररटन फाइल्स करने हैं, िैलेंस शीट्स िनानी हैं, तो वे कायववाही नहीं 

करते और कभी इस इरादे से रखते हैं चक िाद में यह कभी शेल कमपनी के रूप में काम आ जायेगी। इसचलए 

सरकार ने इस पर तीव्र कारववाई की है और चपछले चदनों 1 लाख 78 हजार ऐसी कमपनीज को हमने डी-

रचजस्टडव चकया है। हाल में भी अभी चडपाटवमैंट ऑफ कमपनी अफेयसव ने सेिी को ऐसी कुछ कमपचनयों के िार े

में इत्तला भेजी है, चजसे लेकर िाजार में थोड़ी उथल-पथुल भी है। 

श्री आर.के.वसिं: अध्यि महोदया, इसमें कोई शक नहीं है चक जि से हमारी सरकार आयी है, ति से वह 

िहुत तीव्रता और कड़ाई से कारववाई कर रही है। यह सि है चक इस सरकार ने चजतनी शेल कमपनीज को 

रचजस्टडव चकया, उतना पहले चकसी सरकार ने नहीं चकया। मैं माननीय मंत्री महोदय का ध्यान एक व्यवस्था 

की ओर आकृष्ट करना िाह ंगा। अभी व्यवस्था यह है चक कोई भी व्यचक्त अि रचजस्रेशन के चलए एप्लाई कर 

सकता है। उस व्यचक्त को सैल्फ चडक्टलेरशेन देना पड़ता है। अि एचफडेचवट की भी जरूरत नहीं है। वह सैल्फ 

चडक्टलेरशेन दे देता है, आईडेंचटचफकेशन का कोई डाक्टयूमैंट दे देता है। चजस एडै्रस पर वह कमपनी चस्थत 

होगी, उसका भी एक सैल्फ चडक्टलेरशेन दे देता है या कोई वकील चडक्टलेरशेन देता है और उसका कोई 

वेरीचफकेशन नहीं होता है। इसी के फलस्वरूप इतनी सारी शेल कंपनीज फॉमव हो जाती हैं। इन शेल कंपनीज 

का एक ही मकसद होता है - िेनामी प्रॉपटी और िेनामी कैश को होल्ड करना। चिना वेररचफकेशन के जो 

कंपनीज रचजस्टर हो जाती हैं, क्टया मंत्री महोदय उस व्यवस्था पर गौर करना िाहेंगे? जैसे हम लोग चिना 

वेररचफकेशन के चकसी को आइडेंचटटी काडव नहीं देते हैं, पहले उसका वेररचफकेशन करते हैं, लेचकन यहां पर 

चिना वेररचफकेशन के लोग कंपनी िना लेते हैं। मरे ेख्याल से यह व्यवस्था में एक कमी है। क्टया मंत्री महोदय 

इस पर ध्यान देंगे?  
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श्री अरुण जेटली: हम चनचश्चत रूप से इसे और सख्त कर सकते हैं, लेचकन माननीय सदस्य इसे एचप्रचशएट 

करेंगे चक एक तरफ, जो लोग इसका दरुूपयोग करते हैं, उनके चखलाफ िाहे इनकम टैक्टस, िेनामी एक्टट या 

कंपनीज एक्टट के तहत सख्त कारववाई करें, लेचकन दूसरी तरफ हमें व्यवस्था में ईि ऑफ डूइंग चिजनेस भी 

स्थाचपत करना है। ईि ऑफ डूइंग चिजनेस की दृचष्ट से आज यह व्यवस्था है चक जो कंपनी िनाने के चलए 

एप्लाई करता है, उसे एक या दो चदन के अंदर कंपनी का रचजस्रेशन चमल जाए। उसे कंपनी को रचजस्टर 

कराने में सालों-साल तकलीफ न हो। इन दोनों िीजों को िैलेंस करना पडे़गा चक कंपनी रचजस्रेशन ईिी रहे, 

लेचकन अगर कोई इसका दरुूपयोग करता है तो उसकी चडटेक्टशन हो सके। आज टेक्टनोलॉजी की वजह से 

चडटेक्टशन इतनी कचठन नहीं है। 

[अनुवाद]  

श्री बैजयंत जय पांडा: माननीय मंत्री जी ने अपने उत्तर में कहा है चक फ़िी कंपचनयों पर चनशाना साधने के 

चलए कंपनी अचधचनयम को िदलने की कोई आवश्यकता नहीं है और उन्होंने एक लाख से अचधक ऐसी 

कंपचनयों की मान्यता रद्द चकए जाने हेत ुउठाए जा रहे कदमों की ओर भी इशारा चकया है। 

महोदया, मैं यह कहना िाह ाँगा चक िाहे चकतनी भी जाली कंपचनयों की मान्यता रद्द भी कर दी जाए, 

चफर भी ऐसे गलत काम करने वाले लोग कभी नहीं सधुरेंगे। वे नई कंपचनयां अथवा नए लेन-देन शरुू कर देंगे 

तथा जैसा चक माननीय मंत्री जी ने स्वयं स्वीकार चकया है, अतः व ेइसका उपयोग वैध धन को काले धन में 

पररवचतवत करने या काले धन को वैध धन में बदलने में करेंग ेऔर इसे िेनामी संपचत्त में स्थानांतररत कर देंगे। 

उन्होंने ऐसी प्रौद्योचगकी के िार ेमें िताया है चजससे ऐसे लोगों के िार ेमें पता लगाना आसान हो गया है।  

मेरा इस मदेु्द पर एक चवचशष्ट प्रश्न है। जैसा चक मंत्री जी ने कहा, कंपचनयां चवचभन्न उदे्दश्य जैसे 

औद्योचगक उदे्दश्यों के चलए, सेवा उदे्दश्यों के चलए अथवा एक होचल्डंग कंपनी के रूप में भी स्थाचपत की जाती 

हैं। भले ही फ़िी कंपचनयों को अचधचनयम में पररभाचषत नहीं चकया गया है लेचकन आमतौर पर उद्योग की 
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भाषा में ऐसा समझा जाता है चक कुछ िेईमान लोग केवल इन ग़ैर-कानूनी लेन-देन के उदे्दश्य से इन कंपचनयों 

को स्थाचपत करते हैं। 

यही सि देखते हुए, सरकार ने इसी उदे्दश्य के चलए तकनीक की मदद से पैन काडव के साथ आधार 

चलंक करने की शरुुआत की है, ताचक िायोमेचरक्टस के उपयोग के माध्यम से िड़ी संख्या में नकली पैन काडव 

अथवा जाली पैन काडव की पहिान की जा सके। क्टया माननीय मंत्री जी हमें िताएगं ेचक फ़िी कंपचनयों के पीछे 

के लोगों का खात्मा करने के चलए भी इसी तरह के िायोमेचरक संिंचधत तरीकों को लागू चकया जा रहा है, न 

चक केवल फ़िी कंपचनयों का ही खात्मा करने के चलए ? यचद ऐसा नहीं चकया जा रहा है, तो क्टया वह इसके 

चलए कुछ उपाय करने पर चविार करेंगे? 

श्री अरुण जेटली: महोदया, मैं माननीय सदस्य जी के प्रश्न को एक िहुत ही महत्त्वपूणव  सझुाव के रूप में लेता 

ह ाँ। हम चनचश्चत रूप से स्वय ंही इसे लागू करेंगे और इन सझुावों को ध्यान में रखेंगे।  

[विन्दी]  

श्री राजेश रजंन: मैडम, मैं माननीय मंत्री जी से कहना िाहता ह ं चक िेनामी समपचत्त का एक कानून आया, 

एक काले धन का कानून है। चजन लोगों के पास आज से दस साल या िीस साल पहले शून्य धन हुआ करता 

था, िाहे वह कोई पॉचलचटचशयन हो, िाहे आज कोई इस देश का िड़ा उद्योगपचत िन गया हो, मैं िाहर के 

काले धन की िात नहीं कर रहा ह ं, आज देश के भीतर, चकसी भी व्यवस्था के भीतर जो काला धन है, कानून 

की आड़ लेकर िडे़ ही चवचित्र तरीके से अपने जीवन में चकसी ने अकूत पैसा कमाया है, ऐसे जो व्यचक्त आज 

िडे़-िडे़ चिजनेसमैन और पॉचलचटचशयन िने हुए हैं, उनका काला धन िाहर चनकालने के चलए क्टया आप 

कानून िनाएगंे? एक कानून आपने िेनामी समपचत्त के चलए िनाया है, जो चदख रहा है, जो नहीं चदखा रहा है, 

कानून की आड़ में जो अकूत धन िनाया गया है, उसे चनकालने के चलए क्टया कोई व्यवस्था सरकार करेगी? 

क्टया ऐसा कोई कानून िनेगा, चजससे लोगों को चकसी भी रास्ते से अकूत समपचत्त िनाने वाली इजाजत नहीं 

चमलेगी? ऐसे लोगों में पॉचलचटचशयन्स का नाम इस देश में सिसे ययादा है। 
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श्री अरुण जेटली: मैडम, उसके चलए मौजूदा कानून पयावप्त है। इस माध्यम से िाहे वह पैसा चकसी चिजनेस 

के चलए या राजनीचत के चलए अपनाया जाए, उसके चलए मापदण्ड केवल एक है, कानून केवल एक है और 

इसके चलए कोई अलग कानून िनाने की जरूरत नहीं है। अगर चकसी पोचलचटकल पाटी या पॉचलचटचशयन का 

पैसा भी उसमें आता है तो वही िेनामी कानून और इनकम टैक्टस कानून उसके ऊपर लागू होंगे।  

[अनुवाद]  

डॉ. शवश थरूर: माननीय अध्यि महोदया, यह िहुत ही रोिक ििाव रही है और माननीय मंत्री जी का उत्तर 

भी िहुत मददगार है, लेचकन मझेु लगता है चक इतना ही पयावप्त नहीं है। मेर ेसहयोगी श्री िैजयंत जय पांडा ने 

पहले ही एक िहुत चदलिस्प सझुाव चदया है। लेचकन जि आप देखते हैं चक प्रधानमंत्री कायावलय यह प्रकाचशत 

करता है चक भारत में 15 लाख पंजीकृत कंपचनयां हैं तथा उनमें से मात्र 6 लाख ही अपना वाचषवक ररटनव 

दाचखल करती हैं, तो आप समझ सकते हैं चक यहााँ कुछ गड़िड़ है। भले ही फ़िी कंपचनयों को अचधचनयम में 

पररभाचषत नहीं चकया गया है, लेचकन इसकी भी संभावना है चक 9 लाख कंपचनयां या तो चनचष्क्रय हैं या फ़िी 

हैं। 

माननीय अध्यक्ष: वे शैल्फ कंपचनयां हैं। [विन्दी] शैल्फ पर रखते हैं। 

[अनुवाद] 

डॉ. शवश थरूर: माननीय अध्यि महोदया के पास परफेक्टट फॉमूवला है। वे या तो 'शेल्फ' कंपचनयां हैं या 

'शेल' कंपचनयां हैं। माननीय मंत्री जी ने कहा है चक वे अचधचनयम में संशोधन नहीं करना िाहते क्टयोंचक ऐसे कई 

अचधचनयम हैं जो इनमें से कुछ अपराधों को कवर करते हैं। क्टया यह हैरानी की िात नहीं है चक कंपनी 

अचधचनयम में चकसी कंपनी को शरुू करने वालों को अपना लाभकारी स्वाचमत्व दशावने की आवश्यकता नहीं 

है? इसचलए, वास्तव में माननीय मंत्री जी अचधचनयम में संशोधन करने पर चविार कर सकते हैं, चजसमें प्रत्येक 

कंपनी को यह िताने की आवश्यकता होगी चक उन कंपचनयों का लाभकारी स्वामी कौन हैं और चफर इसे श्री 
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पांडा जी के सझुाव के साथ देखा जा सकता है चक उन माचलकों को िायोमेचरक्टस जैसे और संकेतकों द्वारा भी 

पहिाना जा सकता है। मंत्री महोदय, क्टया यह अचधचनयम में लाने के चलए एक उपयोगी संशोधन साचित नहीं 

होगा? 

श्री अरुण जेटली: कंपनी अचधचनयम में पहल ेसे ही एक प्रावधान है जो एक लाभकारी स्वामी को पररभाचषत 

करती है और यह 2013 के अचधचनयम में लाया गया कोई एक नया प्रावधान नहीं है। यहााँ तक चक 1956 के 

अचधचनयम में धारा 187 में यह चिल्कुल स्पष्ट था चक यचद कोई अन्य लाभकारी स्वामी है चजसकी ओर से 

दृश्यमान स्वामी अथवा स्पष्ट स्वामी के पास शेयर हैं तो उसे परुाने कंपनी अचधचनयम की धारा 187 के 

अन्तगवत तथा नए अचधचनयम में संिंचधत प्रावधान में एक घोषणा दजव करनी होगी । तो, इसमें कुछ भी गलत 

नहीं है। मुझे लगता है चक माननीय सदस्य को इस स्पष्टता की आवश्यकता है चक एक 'चनचष्क्रय' कंपनी और 

एक 'शेल' कंपनी के िीि अंतर क्टया है। एक 'चनचष्क्रय' कंपनी एक ऐसी कंपनी है जो वैध रूप से पंजीकृत तो 

होती है लेचकन अपना ररटनव दाचखल नहीं करती है तथा कंपनी अचधचनयम के प्रावधानों का भी पालन नहीं 

करती है। अतः, इस िात की काफी संभावना है चक इनमें से कुछ चनचष्क्रय कंपचनयों का जाली कंपचनयों के 

रूप में दरुुपयोग चकया जाए। इसचलए, कंपनी अचधचनयम में चनचष्क्रय कंपचनयों जैसा चवषय मौजूद है और 

इसचलए ये कंपचनयां चवपंजीकृत हैं और यही कारण है चक हमने इन कंपचनयां को हाल ही में चवपंजीकृत चकया 

है। यचद उनका दरुुपयोग चकया जाता है, तो उन्हें लाभकारी स्वामी को िदलना होगा। अि आपके पास एक 

अचतररक्त साधन है जो राजस्व कानूनों के साथ-साथ िेनामी संपचत्त कानून के अन्तगवत भी प्रावधान है। यचद 

आपने चकसी एक व्यचक्त को लाभकारी स्वामी घोचषत नहीं चकया है, जो चक आपकी ईमानदारी का सिूत देती 

है, और आप चकसी झूठे नाम के अधीन व्यवसाय कर रहे हैं, मान लीचजए, चकसी रसोइया या ड्राइवर जो एक 

कंपनी का शेयर धारक िनता है और हम आम तौर पर इस प्रकार खलुासे देखते ही हैं, तो इस प्रकार की 

कंपचनयों पर अिल संपचत्त के मामले की तरह ही िेनामी लेनदेन (चनषेध) अचधचनयम भी लागू होता है। 
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(प्रश्न सखं्या 364) 

[विन्दी]  

डॉ. मनोज राजोररया:  माननीय अध्यि जी, सिसे पहले मैं माननीय मंत्री जी को और भारत सरकार को 

धन्यवाद देता ह ं चक चजस तरीके से मेरा चवस्ततृ प्रश्न था, उसी तरीके से उन्होंने चवस्ततृ जवाि चदया है। देश 

की चिन्ताए ंथीं चक जि मोदी सरकार िनी, उससे पहले देश में एक भय का माहौल था, आतंकवाचदयों का 

िोलिाला था, देश की सीमाओ ं पर भी िड़ा खतरा मंडरा रहा था और हम चवदेशों पर चनभवर थे। लेचकन 

माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में चजस प्रकार से मेक-इन-इंचडया का कायवक्रम िलाया गया और देश की 

सेनाओ ंका आधचुनकीकरण करने का जो कायव िलाया गया, उसके चलए मैं सरकार की सराहना करता ह ं। 

सिसे अच्छी िात यह रही चक चपछले तीन सालों के िार ेमें जो मैंने पूछा था चक चकस प्रकार से हमार ेमके-

इन-इंचडया के तहत कांटैक्टट चकये गये और चकतना प्रचतशत पैसा भारतीय कंपचनयों से हचथयार खरीदने में 

खिव चकया गया और चकतना प्रचतशत पैसा चवदेशी कंपचनयों से हचथयार खरीदने में खिव चकया गया।  

माननीय अध्यि जी, मझेु यह जानकर िड़ी खशुी हुई चक चपछले तीन वषो में जो भारतीय लोग हैं, 

भारतीय कंपचनयां हैं, उनसे लगभग 17580.87 करोड़ रुपये के 99 टेंडर जारी चकये जा िकेु हैं। साथ ही 61 

टेंडर 123142 करोड़ रुपये के जारी चकये जा िकेु हैं। इसचलए मैं सोिता ह ं चक लगभग हम 50 प्रचतशत जो 

स्वदेशी और भारतीय चनमावण के हचथयारों की संख्या में आ िकेु हैं, यह हमार े चलए िडे़ गवव का चवषय है। 

सरकार ने मेक-इन-इंचडया के चलए भी िहुत सारी ऐसी पॉचलसीज िनाई हैं चजसमें देश की सेनाओ ंके चलए 

हचथयार अपने देश में िन सकें । 

माननीय अध्यक्ष : कृपया आप प्रश्न पूछें। 

डॉ. मनोज राजोररया : मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से कहना िाहता ह ाँ चक सेनाओ ं के 

आधचुनकीकरण और आत्मचनभवरता के चलए संसद ने जो संकल्प चलया है, जो ‘संकल्प से चसचद्ध' की ओर 
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िढने की िात हुई है और वषव 2022 के चलए जो संकल्प चलया गया है, उसमें ‘मेक इन इंचडया' के चलए वषव 

2022 तक हमारा क्टया संकल्प होगा, कृपया उसे देश के सामने रखें। 

[अनुवाद]  

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े आपके माध्यम से मैं माननीय सदस्य और सदन को िताना िाहता ह ाँ चक सरकार 

लगातार सरुिा पररदृश्य की समीिा करती रही है और तदनसुार उचित रिा उपकरणों को शाचमल करने का 

चनणवय लेती रही है। 

जैसा चक उन्होंने उचित रूप से कहा है, चपछले तीन वषों में हमने 2,30,000 करोड़ रुपये के अनिंुधों 

पर हस्तािर चकए हैं। उन्होंने इसका उचित उल्लेख चकया है, इस 2,30,000 करोड़ रुपये में से भारतीय 

चवके्रताओ ंके चलए 99 अनिंुध हैं जो 1,07,000 करोड़ रुपये से अचधक के है। जहां तक चवदेशी चवके्रताओ ं

का संिंध है, यह 1,23,000 करोड़ रुपये के 61 अनिंुध थे। यह हमारा चनरतंर प्रयास रहता है चक हम रिा 

िलों को मोिों पर होने वाली चकसी भी चस्थचत के चलए तैयार रखें। इसी कारणवश हमार ेपास दीघवकाचलक 

एकीकृत पररपे्रक्ष्य योजना है। एक चवस्ततृ प्रचक्रया के माध्यम से 15 वषों के चलए सशस्त्र िलों की उपकरण 

आवश्यकता की योजना िनाई जाती है और इन्हें खरीदा जाता है चजसमें एल.टी.आई.पी., पााँि वषीय सेवा-

वार िमता अचधग्रहण योजना, दो वषीय रोल-ऑन वाचषवक अचधग्रहण योजना और रिा मंत्री की अध्यिता में 

रिा अचधग्रहण पररषद द्वारा चविार-चवमशव शाचमल है। 

[विन्दी]  

डॉ. मनोज राजोररया: माननीय अध्यि महोदया, पूरा देश जानता है चक देश चवचभन्न प्रकार की सरुिा की 

समस्याओ ंसे जूझ रहा था। देश के पड़ोसी मलु्क हमारी सीमाओ ंकी ओर िदनीयती से देख रहे थे। देश के 

अंदर भी आतंकवाद ने चसर उठा रखा था। ऐसी पररचस्थचतयों में हमार ेप्रधानमंत्री जी ने िड़ी ही चनडरता से 

चमत्र-राष्रों को ढंूढना शरुू चकया...(व्यवधान) और चपछले चदनों प्रधानमंत्री जी ने इिरायल की यात्रा की। 
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इिरायल से देश की सरुिा के चलए और आतंकवाद को समाप्त करने के चलए उन्होंने आधचुनक तकनीक 

संिंधी समझौते चकये।  

मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाह ाँगा, पूरा देश जानना िाहेगा चक प्रधानमंत्री जी 

की जो इिरायल यात्रा हुई, उसके दौरान इिरायल से हमार े क्टया-क्टया रिा-समझौते हुए और देश से 

आतंकवाद को समाप्त करने और देश की सीमाओ ंकी सरुिा में उनसे कौन-कौन से लाभ होंगे? 

[अनवुाद]  

डॉ. सुभाष रामराव भामर:े महोदया, माननीय सदस्य इिरायल यात्रा के दौरान हस्तािररत समझौतों और 

ज्ञापन का ब्योरा िाहते हैं। हालांचक यह इस प्रश्न से संिंचधत नहीं है लेचकन मैं उनकी भावनाओ ंको समझ 

सकता ह ाँ। मैं चनचश्चत रूप से उन्हें प्रधानमंत्री जी की यात्रा का ब्योरा प्रदान करूाँ गा। 

श्री ई.टी. मोिम्मद बशीर: मेरा प्रश्न माननीय मंत्री जी द्वारा चदए गए उत्तर पर और अचधक स्पष्टता मांगने से 

समिद्ध है। 

हाल ही में भारत, चवश्व के सिसे िडे़ रिा उपकरण खरीदार के रूप में सामने आया है। हमें यह भी 

ज्ञात है चक भारत रिा उत्पादन के चलए चनजी कंपचनयों के साथ रणनीचतक साझेदारी करने जा रहा है। अपने 

उत्तर में भी मंत्री जी ने इसका उल्लेख चकया है। 

समािार-पत्रों में यह भी िताया गया है चक साववजचनक िेत्र की कुछ आयधु कंपचनयााँ को िंद चकया जा 

रहा है। चनजी कंपचनयों से आयधु खरीदने का एक कदम उठाया जाने वाला है। मेर ेहाथ में एक ररपोटव है जो द 

टाइम्स ऑफ इंनिया में प्रकाचशत हुई थी। यह िहुत ही महत्वपूणव िात है। इसमें कहा गया है चक कुछ आयधु 

इकाइयों को िंद करने के चलए कहा गया है। इसमें िताया गया है: “रिा मंत्रालय ने सेना को चनजी कंपचनयों से 

आयधु खरीदने का चनदेश चदया है; इकाइयों को गन और शेल फैक्टरी को िंद करने के चलए कहा गया है; गन 
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केररज फैक्टरी; गे्र आयरन फैक्टरी; आयधु चनमावणी, िंदा; आयधु चनमावणी, दम दम; आयधु केिल चनमावणी, 

िंडीगढ; वाहन फैक्टरी, जिलपरु; (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: कृपया अपना प्रश्न पूछें। 

… (व्यवधान)  

श्री ई.टी. मोिम्मद बशीर: मैं जानना िाहता ह ाँ चक इस पर सरकार की नीचत क्टया है। क्टया आप रिा िते्र में 

साववजचनक िेत्र की भागीदारी को समाप्त कर देंगे और चनजी िेत्र से उपकरण खरीदने को प्रोत्साचहत करेंगे? 

इसे स्पष्ट करने की जरूरत है। 

महोदया, हमें रिा उत्पादन में भारत को आत्मचनभवर िनाना है। रिा उत्पादन में भारत को आत्मचनभवर 

िनाने हेत ुसरकार की क्टया योजना है? हमें रिा उपकरणों के स्वदेशी उत्पादन को प्रोत्साचहत करना िाचहए। 

मैं माननीय मंत्री से इस संिंध में एक स्पष्टीकरण िाहता ह ाँ।  

ववत्त मतं्री, कारपोरटे कायय मतं्री तथा रक्षा मतं्री (श्री अरुण जेटली): महोदया, माननीय सदस्य के प्रश्न की 

सराहना की जानी िाचहए। भारत एक ऐसे िेत्र में चस्थत है जहााँ हमें उच्ि स्तरीय रिा तैयाररयों की 

आवश्यकता है और इसचलए भारत में अचनचश्चत काल तक ऐसी चस्थचत नहीं रह सकती है जहााँ उपकरण 

खरीदने के चलए सदैव दूसर े देशों पर ही चनभवर रहें। हमें भारत में ही उच्ि तकनीकी उपकरणों का चनमावण 

करना आंरभ करना िाचहए।  

हमने चपछले कई वषों में िहुत प्रगचत की है। जहााँ तक देशी चवचनमावण का संिंध है, एक के िाद एक 

सरकारें स्वदेशी घटक को िढाने का प्रयत्न कर रही हैं। वतवमान में, परपंरागत रूप से चवचनमावण डी.पी.एस.यू. 

में िल रहा है। 

जहााँ तक आपका रणनीचतक साझेदारी से संिंचधत प्रश्न है, जि तक सभी डी.पी.एस.यू. उपकरणों का 

चनमावण करना जारी रखेंगे, ति तक हम रणनीचतक साझेदारी की नीचत तैयार कर लेंगे, चजसके अन्तगवत शरुू 
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के िार प्लेटफॉमव में भारतीय चनजी िेत्र की कंपचनयों को, चजन्हें चनजी िेत्र के चलए खोला जाएगा, इसके चलए 

िोली लगाने के चलए कहा जाएगा। िोली की प्रचक्रया द्वारा उन्हें चवचनमावण आधार स्थाचपत करने के चलए कहा 

जाएगा। जहााँ तक चवदेशी चसद्धांत का प्रश्न है, वे एक-दूसर े के साथ गठजोड़ कर सकते हैं। ये प्रौद्योचगकी 

गठजोड़ अथवा संयकु्त उद्यमों आचद के संदभव में गठजोड़ हो सकते हैं, ताचक सेना के चलए आवश्यक 

अत्यचधक चवचशष्ट उपकरण, िाहे वह गोला-िारूद हो, चवमान हो या हेलीकॉप्टर हो, सि भारत में ही चनचमवत 

चकए जा सकें । 

जहााँ तक आपके प्रश्न के दूसर ेभाग का संिंध है, जो आयधु चनमावणी चडपो से संिंचधत है, तो मैं यह 

स्पष्ट कर देना िाहता ह ाँ चक सभी आयधु चनमावणी चडपो जारी रहने वाले हैं। 

प्रो. सौगत रायिः चडपो नहीं िचल्क चनमावणी चडपो। 

श्री अरुण जेटली: हम आम तौर पर उन्हें ओ.एफ.डी. कहते हैं। इसचलए, सभी आयधु चनमावचणयााँ जारी रहेंगी। 

इन चनमावचणयााँ के चकसी भी कमविारी को चकसी भी तरह से काम से चनकाला नहीं जाएगा। इन आयधु 

चनमावचणयों का मखु्य कायव िेत्र गोला-िारूद का चनमावण करना है और हम इन चनमावचणयों का उपयोग मखु्य 

रूप से गोला-िारूद चनमावण के उदे्दश्यों हेत ुही करने जा रहे हैं। हम आयधु चनमावचणयों में ही कुछ गैर-प्रमखु 

चक्रयाकलाप के िार ेमें भी चविार कर सकते हैं जो चवचनमावण से संिंचधत न हों, लेचकन जहााँ तक गोला-िारूद 

का संिंध है, उनमें से प्रत्येक का चनमावण जारी रहेगा। 

माननीय अध्यक्ष: श्री के.सी.वेणगुोपाल। 

श्री ई.टी. मोिम्मद बशीर: महोदया, मेरा दूसरा अनपूुरक। … (व्यवधान)  

श्री के.सी. वेणुगोपाल: माननीय अध्यि महोदया, आपका िहुत-िहुत धन्यवाद। यह हमार ेसशस्त्र िलों के 

आधचुनकीकरण से संिंचधत सिसे महत्वपूणव प्रश्नों में से एक है। 
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हमार ेसीमावती िेत्रों से कुछ परशेान कर देने वाली खिरें आ रही हैं। आज भी मैंने एक मीचडया ररपोटव  

में पढा है चक चतब्िती िेत्रों में िडे़ पैमाने पर चनष्क्रमण की प्रचक्रया शरुू की गई है। भारत के चनयंत्रक एवं 

महालेखापरीिक की प्रचतवेदन के अनसुार, भारतीय सेना के पास कम से कम 40 चदनों की अचनवायव 

आवश्यकता के िदले केवल 20 चदनों के चलए पूणव यदु्ध लड़ने हेत ुगोला-िारूद का भंडार है। इसमें यह भी 

कहा गया है चक पाचकस्तान का रिा औद्योचगक आधार हमसे िेहतर है। यह वक्तव्य भारत के उप-सेना प्रमखु 

द्वारा चदया गया है। मझेु नहीं पता चक ऐसी संवेदनशील िातें साववजचनक कैसे हो रही हैं। यह एक संवेदनशील 

मामला है चजस पर सरकार को ध्यान देना होगा। 

मेरा माननीय मंत्री जी से सीधा प्रश्न है चक: क्टया ऐसा सि में हो रहा है? क्टया हमार ेदेश में पयावप्त रिा 

उपकरणों की कमी है? 

श्री अरुण जेटली: यह प्रश्न पहले भी पूछा जा िकुा है और मैं वही दोहराऊंगा जो मैंने पहले भी कहा था।  

हमार े रिा िलों के पास चकसी भी चस्थचत से चनपटने के चलए पयावप्त उपकरण उपलब्ध हैं। कोई भी ररपोटव 

चजसमें ऐसे चववरण शाचमल होते हैं वे एक चवशेष समय तक ही चदनांचकत होती है; तत्पश्च्यत उनमें महत्वपूणव 

प्रगचत की जा िुकी है। यह एक सतत प्रचक्रया है। इस िेत्र में कायव लगातार जारी है तथा इसचलए चकसी को भी 

उपकरण की उपलब्धता अथवा हमारी सेनाओ ंकी तैयाररयों के िार ेमें चकसी प्रकार का भी संदेह नहीं होना 

िाचहए। 

डॉ. ए. सपंत: अध्यि महोदया, माननीय मंत्री जी ने यह कहते हुए पररच्छेद (घ) तथा (ङ) में िहुत अच्छा 

उत्तर चदया है चक, 'सशस्त्र िलों का आधचुनकीकरण मौजूदा रिा खरीद प्रचक्रया [डी.पी.पी.] के अनसुार एक 

सतत प्रचक्रया है ताचक पररिालन और सरुिा िनुौचतयों का सामना करने के चलए सेनाओ ंको तैयार रखा जा 

सके।' 

माननीय अध्यि महोदया, हम सि इसरो और डी.आर.डी.ओ. के वैज्ञाचनकों की प्रशंसा करते हैं। 

इसरो के ररसैट-1, ररसैट-2 और काटोसैट उपग्रह को अंतररि से पथृ्वी के वायमुंडल में लाया गया। यहााँ मेरा 
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प्रश्न यह है चक 23 मई, 2017 को भारतीय वाय ु सेना का सखुोई चवमान तेजपरु के पास रहस्यमय ढंग से 

अिानक गायि हो गया। मेर ेअपने चजले से एक युवा पायलट, फ्लाइट लेचफ्टनेंट अिदेुव तथा स्क्टवाड्रन 

लीडर देवेश पंकज उस चवमान को उड़ा रहे थे। उनके माता-चपता को एक संदेश प्राप् त हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: िारह िज िकेु हैं। कृपया अपना प्रश्न पूचछए। 

डॉ. ए. सपंत: कृपया मझेु आधा चमनट का समय और दें। यह है हमार ेसशस्त्र सेना की ददुवशा।  

माननीय अध्यक्ष: मेर ेसाथ िहस मत कीचजए। आप प्रश्न पूछा कीचजए।  

डॉ. ए. सपंत: हमार ेमाननीय रिा मंत्री इतने उदार हैं चक उन्होंने चतरूवनन्तपरुम का दौरा चकया। वहां जाने 

के िाद भी उन्होंने फ्लाइट लेचफ्टनेंट अिदेुव के पररवारजनों से चमलने का कोई प्रयत्न नहीं चकया।  

माननीय अध्यक्ष: यह प्रश्न से संिंचधत नहीं है। 

डॉ. ए. सपंत: माननीय मंत्री जी से मेरा प्रश्न इन दो सशस्त्र सेना के जवानों के िार ेमें हैं जो चक भारतीय 

वायसेुना के दो पायलट थे। ऐसा इसचलए है क्टयोंचक उनके घरों में खाली तािूत भेजे गए थे। मैं माननीय रिा 

मंत्री जी से जानना िाहता ह ाँ चक क्टया रिा मंत्रालय सखुोई चवमान के गायि होने के संिंध में स्वतंत्र जााँि के 

चलए तथा भारतीय वाय ुसेना के दो लड़ाकू पायलट अथावत् फ्लाइट लेचफ्टनेंट अिदेुव और स्क्टवाड्रन लीडर 

देवेश पंकज के पाचथवव शवों को िरामद करने के चवषय में कोई कदम उठाएगा।  

माननीय अध्यक्ष: मझेु खेद है। यह प्रश्न से संिंचधत नहीं है। माननीय मंत्री जी क्टया आप इसका उत्तर देना 

िाहते हैं?  

श्री अरुण जेटली: चकसी भी मामले में, हमें कोई संदेह नहीं होना िाचहए। वाय ुसेना ने इस मामले की जााँि 

कर एक चवस्ततृ ररपोटव प्रस्ततु की है। चकसी भी व्यचक्त को भारतीय वाय ुसेना की ररपोटव  पर कोई संदेह नहीं 

होना िाचहए।  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न काल समाप्त हुआ। 
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मध्याह्न 12.00 बजे 

 

माननीय अध्यक्षिः माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ सदस्यों से चवचभन्न मदु्दों पर स्थगन प्रस्ताव की सूिनाएाँ 

प्राप्त हुई हैं। यद्यचप य े मामले महत्वपूणव हैं, लेचकन चदन के कामकाज में व्यवधान उत्पन्न करने चजतने 

महत्वपूणव नहीं हैं। इसचलए, मैंने स्थगन प्रस्ताव की सभी सूिनाओ ंको अस्वीकार कर चदया है।  

… (व्यवधान)  
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प्रश्नों के वलवखत उत्तर 

 

(तारांचकत प्रश्न संख्या 365 से 380 

अतारांचकत प्रश्न संख्या 4141 से 4199 और 4201 से 4370) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 प्रश्नों और उनके उत्तरों के चलए गं्रथालय में रखी गई वाद-चववाद के चहन्दी संस्करण की मास्टर-प्रचत का संदभव लें। प्रश्नों और उनके 

उत्तरों के संिंध में अचधक जानकारी हेतु आप इस चलंक पर जाए। https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस चलंक के खलुने के िाद लोक सभा का ियन करें, चफर सत्र का ियन करें तत्पश्चात् चफ़ल्टर में जाकर वाद-चववाद की तारीख का 

ियन करने के पश्चात् इसे लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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अपराह्न 12.01 बजे 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

[अनुवाद] 

माननीय अध्यक्ष: अि सभा पटल पर पत्र रखे जाएगंें । श्री अरुण जेटली  

ववत्त मतं्री, कॉपोरटे कायय मतं्री तथा रक्षा मतं्री (श्री अरुण जेटली): मैं चनमनचलचखत पत्र सभा पटल पर 

रखता ह ाँ:- 

(1) आचथवक सवेिण 2016-17 (वॉल्यूम 2) की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)।  

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7498/16/17] 

(2) आचथवक सवेिण 2016-17* ( पनु:अनचुदत संस्करण केवल चहन्दी में)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7499/16/17] 

मविला और बाल ववकास मतं्री (श्रीमती मेनका सजंय गांिी) : मैं चनमनचलचखत पत्र सभा पटल पर रखती ह  ं

:- 

(1) (एक) सेंरल एडोप्शन ररसोसव अथोररटी, नई चदल्ली के वषव 2015-2016 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 (2) सेंरल एडोप्शन ररसोसव अथोररटी, नई चदल्ली के वषव 2015-2016 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

 
*आचथवक सविेण 2016-17 (चहन्दी और अंगे्रजी संस्करण) 31.01.2017 को प्रस्तुत चकया गया। 
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(2)  उपयुवक्त (1) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलंि के कारण दशावने 

वाला चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7500/16/17] 

स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्री (श्री जगत प्रकाश नड्डा): मैं चनमनचलचखत पत्र सभा पटल पर रखता 

ह ं| 

(1) (एक) आल इंचडया इंचस्टट्यूट ऑफ मेचडकल साइंसेज, नई चदल्ली के वषव 2015-

2016 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

 (दो) आल इंचडया इंचस्टट्यूट ऑफ मेचडकल साइंसेज, नई चदल्ली के वषव 2015-

2016 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण)।  

(2)  उपयुवक्त (1) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलंि के कारण 

दशावने वाला चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7501/16/17] 

(3) चसगरटे और अन्य तिंाकू उत्पाद (चवज्ञापन का प्रचतषेध और व्यापार और वाचणयय, उत्पादन, आपूचतव 

और चवतरण का चवचनयमन) अचधचनयम, 2003 की धारा 31 की उप-धारा (3) के अंतगवत 

चनमनचलचखत अचधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(i) साववजचनक स्थानों पर धूम्रपान प्रचतषेध (संशोधन) चनयम, 2017 जो 23 मई, 2017 के 

भारत के राजपत्र में अचधसूिना सं. सा.का.चन.500(अ) में प्रकाचशत हुए थे। 
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(ii) चसगरटे और अन्य तंिाकू उत्पाद (पैकेचजंग और लिेचलंग) संशोधन चनयम, 2017 जो 24 

मािव, 2017 के भारत के राजपत्र में अचधसूिना सं. सा.का.चन.292 (अ) में प्रकाचशत हुए थे। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7502/16/17] 

[विन्दी]  

मानव ससंािन ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. मिने्र नाथ पाण्डेय) : अध्यि महोदया, श्री प्रकाश 

जावडे़कर की ओर से, मैं चवचशष्ट संस्थाओ ंके चलए चवचनयामक ढांिों को समथव िनाने वाले चववरण की एक 

प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7503/16/17] 

[अनुवाद]  

श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री बंडारू दत्तात्रेय): मैं चनमनचलचखत पत्र सभा पटल पर रखता 

ह ाँ: - 

(1) (एक) दत्तोपंत ठेंगड़ी नेशनल िोडव फॉर वकव सव एजकेुशन एडं डेवलपमेंट (पूवववती-सेंरल 

िोडव फॉर वकव सव एजुकेशन), नागपरु के वषव 2015-2016 के वाचषवक प्रचतवेदन की 

एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

 (दो) दत्तोपंत ठेंगड़ी नेशनल िोडव फॉर वकव सव एजकेुशन एडं डेवलपमेंट (पूवववती-सेंरल 

िोडव फॉर वकव सव एजकेुशन), नागपरु के वषव 2015-2016 के कायवकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2)  उपयुवक्त (1) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलंि के कारण दशावने 

वाला चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7504/16/17] 
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आयुवेद, योग और प्राकृवतक विवकत्सा, यूनानी, वसद्ध और िोम्योपैथी (आयुष) मतं्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री श्रीपाद येसो नाईक): मैं चनमनचलचखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ाँ:- 

(1) कंपनी अचधचनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के तहत चनमनचलचखत पत्रों 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) में से प्रत्येक की एक प्रचतः - 

  (एक) इंचडयन मेचडचसन फामावस्यचुटकल कॉपोरशेन चलचमटेड, अल्मोड़ा के वषव 

2015-2016 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा। 

 (दो) इंचडयन मेचडचसन फामावस्यचुटकल कॉपोरशेन चलचमटेड, अल्मोड़ा के वषव 

2015-2016 का वाचषवक प्रचतवेदन, लेखापरीचित खातों और उन पर भारत 

के चनयंत्रक एवं महालेखापरीिक की चटप्पणी। 

(2)  उपयुवक्त (1) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलंि के कारण दशावने 

वाला चववरण(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7505/16/17] 

[विन्दी]  

उत्तर पूवी के्षत्र ववकास मतं्रालय के राज्य मतं्री, प्रिान मतं्री कायायलय में राज्य मतं्री, कावमयक, लोक 

वशकायत और पेंशन मतं्रालय में राज्य मतं्री, परमाणु ऊजाय ववभाग में राज्य मतं्री तथा अंतररक्ष ववभाग में 

राज्य मतं्री (डॉ. वजतेन्र वसिं) : अध्यि महोदया, मैं चनमनचलचखत पत्रों की एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं - 

(1) यूरचेनयम कॉपोरशेन ऑफ इंचडया चलचमटेड और परमाण ुऊजाव चवभाग के िीि वषव 2017-18 

के चलए हुआ समझौता ज्ञापन। 
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[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7506/16/17] 

(2) इलेक्टराचनक्टस कापोरशेन ऑफ इंचडया चलचमटेड और परमाण ु ऊजाव चवभाग के िीि वषव 

2017-2018 के चलए हुआ समझौता ज्ञापन।  

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7507/16/17] 

(3) इंचडयन रयेर अथ्सव चलचमटेड और परमाण ुऊजाव चवभाग के िीि वषव 2017-2018 के चलए 

हुआ समझौता ज्ञापन।  

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7508/16/17] 

(4) न्यूचक्टलयर पावर कॉपोरशेन ऑफ इंचडया चलचमटेड और परमाण ुऊजाव चवभाग के िीि वषव 

2017-18 के चलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7509/16/17] 

(5) भारतीय नाचभकीय चवद्यतु चनगम चलचमटेड और परमाण ुऊजाव चवभाग के िीि वषव 2017-

2018 के चलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7510/16/17] 

[अनुवाद]  

वावणज्य और उद्योग राज्य मतं्री (श्रीमती वनमयला सीतारमण): मैं चनमनचलचखत पत्र सभा पटल पर रखती 

ह ाँ:- 

(1) भारतीय व्यापार संवधवन संगठन और वाचणयय चवभाग, वाचणयय और उद्योग मंत्रालय के िीि वषव 

2017-2018 के चलए हुआ समझौता ज्ञापन (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) की एक प्रचत।  

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7511/16/17] 
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(2) चवशेष आचथवक जोन अचधचनयम , 2005 की धारा 55 की उप-धारा (3) के अधीन चवशेष आचथवक 

जोन (संशोधन) चनयम, 2017 जो 13 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में अचधसूिना सं. सा.का.चन.585(अ) 

में प्रकाचशत हुए थे, की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7512/16/17] 

(3) मसाला िोडव अचधचनयम, 1986 की धारा 5 के अंतगवत जारी अचधसूिना संख्या एफ. सं. 5/7/2014-

ई.पी. (ई.पी. एग्री-वी.)/प्लांट-डी जो 7 जलुाई, 2017 के भारत के साप्ताचहक राजपत्र में प्रकाचशत हुई थी तथा 

चजसके द्वारा 5 जून, 2015 की अचधसूिना सं.5/7/2014-ई.पी. (एग्री-वी.)/प्लांट-डी में कचतपय संशोधन 

चकए गए हैं, की एक प्रचत [चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण]।  

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7513/16/17] 

[विन्दी] 

ववत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री सतंोष कुमार गगंवार): अध्यि महोदया, मैं चनमनचलचखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ं - 

(1) पेंशन चनचध चवचनयामक और चवकास प्राचधकरण आचधचनयम, 2013 की धारा 53 के अंतगवत 

चनमनचलचखत आचधसूिनाओ ंकी एक - एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(एक) पेंशन चनचध चवचनयामक और चवकास प्राचधकरण (सेवाचनवचृत्त सलाहकार) (दूसरा 

संशोधन चवचनयम, 2017 जो 1 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में आचधसूिना 

संख्या पी.एफ.आर.डी.ए./12/आर.जी.एल./139/10 में प्रकाचशत हुए थे। 

(दो) पेंशन चनचध चवचनयामक और चवकास प्राचधकरण (सेवाचनवचृत्त सलाहकार) (पहला 
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संशोधन) चवचनयम, 2017 जो 5 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में आचधसूिना 

संख्या पी.एफ.आर.डी.ए./12/आर.जी.एल./139/10 में प्रकाचशत हुए थे। 

(तीन) पेंशन चनचध चवचनयामक और चवकास प्राचधकरण (सेवाचनवचृत्त सलाहकार) (दूसरा 

संशोधन) चवचनयम, 2017 जो 5 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में आचधसूिना 

संख्या पी.एफ.आर.डी.ए./12/आर.जी.एल./139/9 में प्रकाचशत हुए थे। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7514/16/17] 
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(2) चवत्त आचधचनयम, 1994 की धारा 94 की उप-धारा 4 के अंतगवत आचधकरण, अपील 

आचधकरण और अन्य प्राचधकारी (सदस्यों की अहताव, अनभुव और सेवा की अन्य 

शतें) चनयम, 2017 जो 1 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में आचधसूिना संख्या 

सा.का.चन. 514(अ) में प्रकाचशत हुए थे, की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7515/16/17] 

(3) जीवन िीमा चनगम आचधचनयम, 1956 की धारा 48 की उपधारा (3) के अधीन 

भारतीय जीवन िीमा चनगम(स्टाफ) संशोधन चनयम, 2017 जो 23 मािव, 2017 के 

भारत के राजपत्र में आचधसूिना संख्या सा.का.चन. 282(अ) में प्रकाचशत हुए थे, की 

एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7516/16/17] 

(4) िैंककारी कंपचनयां (उपक्रमों का अजवन और अंतरण) आचधचनयम, 1970 की धारा 19 

के अधीन सेंरल िैंक आफ इंचडया (आचधकारी) सेवा (संशोधन) चवचनयम, 2017 जो 

11 जलुाई, 2017 के भारत के राजपत्र में आचधसूिना संख्या 

सी.ओःएि.आर.डीःआई.आर.पीः2017-18116 में प्रकाचशत हुए थे, की एक प्रचत 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7517/16/17] 

(5) आयकर आचधचनयम, 1961 की धारा 296 के अंतगवत चनमनचलचखत आचधसूिनाओ ं

की एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) :- 

(एक) आयकर (12वां संशोधन) चनयम, 2017, जो 7 जून, 2017 के भारत के राजपत्र 
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में आचधसूिना संख्या सा.का.चन. 557(अ) में प्रकाचशत हुए थे, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दो) आयकर (16वां संशोधन) चनयम, 2017, जो 16 जून, 2017 के भारत के राजपत्र 

में आचधसूिना संख्या का.आ. 1927(अ) में प्रकाचशत हुए थे, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तीन) आयकर (21वां संशोधन) चनयम, 2017, जो 18 जलुाई, 2017 के भारत के 

राजपत्र में आचधसूिना संख्या सा.का.चन. 891(अ) में प्रकाचशत हुए थे, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7518/16/17] 

(6) सीमा शुल्क आचधचनयम, 1962 की धारा 159 के अंतगवत चनमनचलचखत आचधसूिनाओ ंकी 

एक -एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):-  

(एक) सा.का.चन. 389(अ) जो 18 अपै्रल, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा 

चजसके द्वारा 28 अपै्रल, 1999 की आचधसूिना सं. 41/1999-सीश ुमें कचतपय संशोधन चकए 

गए हैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दो) सा.का.चन. 491(अ) जो 23 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो 

9.3.2012 से 1.3.2017 की अवचध के दौरान प्रवतृ्त सामान्य पद्धचत के कारण नाचमत 

प्रयोगशालाओ ंके आचधकृत कायावलयों/आचभकरणों द्वारा ऐसे कटे हुए और पाचलश चकए गए 

हीर ेके पनुः आयात पर संदेह पूरी ड्याूूटी नहीं लगाए जाने / प्रभाररत चकए जाने के िार ेमें 

है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(तीन) सा.का.चन. 736(अ) जो 30 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसके 

द्वारा 31 मािव, 2003 की आचधसूिना सं. 52/2003-सीश ुमें कचतपय संशोधन चकए गए हैं 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(िार) सा.का.चन. 738(अ) जो 30 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसके 

द्वारा 9 मािव, 2012 की आचधसूिना सं. 9/2012-सीश ुमें कचतपय संशोधन चकए गए हैं तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पांि) सा.का.चन. 739(अ) जो 21 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा 

चजसके द्वारा 9 मािव, 2012 की आचधसूिना सं. 40/2015-सीश ुमें कचतपय संशोधन चकए गए 

हैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(छह) सा.का.चन. 833(अ) जो 5 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसमें 

आचधकृत प्रिालन के चलए प्रयतु्त चवशेष आचथवक जोन मंूे चकसी यूचनट अथवा डेवलपर द्वारा 

वस्तओु ं के आयात पर शलु्क लगाए जाने योग्य एकीकृत कर से छूट चदए जाने का उपिंध 

चकया गया है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7519/16/17] 

(7) केन्द्रीय उत्पाद शुल्क आचधचनयम, 1944 की धारा 38 की उप-धारा (2) के अंतगवत आचधसूिना 

संख्या सा.का.चन. 737(अ) जो 30 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुई थी तथा चजसके 

द्वारा 31 मािव, 2003 की आचधसूिना संख्या 23/2003-के.उ.श.ु में कचतपय संशोधन चकए गए हैं, की 

एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7520/16/17] 
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(8) (एक) भारतीय जीवन िीमा चनगम, मुंिई के वषव 2016-2017 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक 

प्रचत(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 (दो) भारतीय जीवन िीमा चनगम, मुंिई के वषव 2016-2017 के कायवकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रचत(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7521/16/17] 

(9)  एकीकृत माल और सेवा कर आचधचनयम, 2017 की धारा 24 के अंतगवत चनमनचलचखत 

आचधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखेंगेः- 

(एक) सा.का.चन. 603(अ) जो 19 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसका 

आशय एकीकृत माल और सेवा कर आचधचनयम, 2017 की कचतपय धाराओ ं को 

22.6.2017 से लागू करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दो) सा.का.चन. 604(अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसका 

आशय केन्द्रीय कर प्रधान आयतु्त, िेंगलरुू वेस्ट को गैर कराधान िेत्र में अवचस्थत व्यचत्त 

द्वारा प्रदत्त अथवा सहमत तथा गैर कराधान आनलाइन प्राप्तकताव द्वारा प्राप्त आनलाइन 

जानकारी और डाटािेस आचभगम और पनुःप्राचप्त सेवा के मामले में रचजस्रीकरण प्रदान करने 

की शचत्त प्रदान करना ह,ूै तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तीन) सा.का.चन. 662(अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसका 

आशय एकीकृत माल और सेवा कर आचधचनयम, 2017 की कचतपय धाराओ ं को 

01.07.2017 से लागू करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(िार) सा.का.चन. 697(अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसका 

आशय कर िीजक पर अपेचित एिएसएन चडचजट की संख्या को आचधसूचित करना है, तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(पांि) सा.का.चन. 698(अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसका 

आशय एकीकृत माल और सेवा कर आचधचनयम, 2017 के अंतगवत ब्याज दर चवचहत करना 

है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(छह) एकीकृत माल और सेवा कर चनयम, 2017 जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में 

आचधसूिना सं. सा.का.चन 699(अ) में प्रकाचशत हुए थे, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सात) सा.का.चन. 835(अ) जो 5 जलुाई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा 

चजसके द्वारा आचधकृत प्रिालनों के चलए प्रयतु्त चवशेष आचथवक जोन में चकसी यूचनट अथवा 

डेवलपर द्वारा आईजीएसटी आचधचनयम के अतगवत सेवाओ ंके आयात पर एकीकृत कर लगाए 

जाने से छूट प्रदान चकए जाने का उपिंध चकया गया है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7522/16/17] 

(10) कें द्रीय माल और सेवा कर आचधचनयम, 2017 की धारा 166 के अधीन चनमनचलचखत 

आचधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)।:- 

(एक) सा.का.चन. 605(अ) जो 19 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका 

आशय कें द्रीय माल और सेवा कर आचधचनयम, 2017 की कचतपय धाराओ ंको 22.06.2017 

से लागू करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दो) सा.का.चन. 606(अ) जो 19 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका 

आशय WWW.GST.GOV.IN  वेिसाइट को सामान्य माल और सेवा कर इलेक्टराचनक 

पोटवल के रूप में आचधसूचित करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तीन) सा.का.चन. 607(अ) जो 19 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका 

आशय केवल कर योग्य आपूचतव में चनयोचजत व्यचत्त चजसपर कुल कर चवलोमतः प्रभार के 

आधार पर संदेय चकए जाने की संभावना है, को छूट प्रदान करना है। 
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(िार) सा.का.चन. 608(अ) जो 19 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका 

आशय कें द्रीय माल और सेवा कर चनयम, 2017 के अंतगवत सत्यापन की चवचधयों को 

आचधसूचित करना है एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पांि) सा.का.चन. 609(अ) जो 19 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका 

आशय कें द्रीय कर आचधकाररयों की को आचधसूचित करना है एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(छह) कें द्रीय माल और सेवा कर चनयम, 2017 जो 19 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में 

आचधसूिना सं. सा.का.चन. 610(अ) प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका आशय के अंतगवत 

सत्यापन की चवचधयों को आचधसूचित करना है एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सात) कें द्रीय माल और सेवा कर चनयम, 2017 जो 27 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में 

आचधसूिना सं. सा.का.चन. 644(अ) प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका आशय के अंतगवत 

सत्यापन की चवचधयों को आचधसूचित करना है एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(आठ) सा.का.चन. 658(अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका 

आशय कें द्रीय माल और सेवा कर आचधचनयम, 2017 की कचतपय धाराओ ंको 01.07.2017 

से लागू करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(नौ) कें द्रीय माल और सेवा कर चनयम, 2017 (दूसरा संशोधन) जो 28 जून, 2017 के भारत के 

राजपत्र में आचधसूिना सं. सा.का.चन. 663(अ) प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका आशय के 

अंतगवत सत्यापन की चवचधयों को आचधसूचित करना है एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(दस) सा.का.चन. 659(अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका 

आशय 19.6.2017 की आचधसूिना सं. 6/2017- केद्रीय कर में संशोधन करना है, तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन। 
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(ग्यारह) सा.का.चन. 660(अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसका 

आशय कर िीजक पर अपेचित एिएसएन चडचजट की संख्या को आचधसूचित करना है, तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(िारह) सा.का.चन. 661(अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा चजसका 

आशय एकीकृत माल और सेवा कर आचधचनयम, 2017 के अंतगवत ब्याज दर चवचहत करना 

है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तेरह) सा.का.चन. 661(अ) जो 1 जलुाई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा 

चजनका आशय चवचभन्न चनदेशालयों के आचधकाररयों को आचधकाररता और शचत्त समनचुदष्ट 

करना है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(िौदह) कें द्रीय माल और सेवा कर चनयम, 2017 (तीसरा संशोधन) जो 1 जलुाई, 2017 के भारत के 

राजपत्र में आचधसूिना सं. सा.का.चन. 819(अ) प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका आशय के 

अंतगवत सत्यापन की चवचधयों को आचधसूचित करना है एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(पंद्रह) सा.का.चन. 848(अ) जो 7 जलुाई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे, तथा 

चजनका आशय एकीकृत कर के भगुतान के चिना चनयावत के चलए िंध्यपत्र के स्थान पर 

पररविन पत्र प्रस्ततु चकए जाने के चलए शतव और सरुिा आचधसूचित करना है। 

(सोलह) कें द्रीय माल और सेवा कर चनयम, 2017 (िौथा संशोधन) जो 27 जलुाई, 2017 के भारत के 

राजपत्र में आचधसूिना सं. सा.का.चन. 965(अ) प्रकाचशत हुए थे तथा चजनका आशय के 

अंतगवत सत्यापन की चवचधयों को आचधसूचित करना है एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7523/16/17] 
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(11) चवत्त आचधचनयम, 2017 की धारा 189 की उप-धारा (3) के अतंगवत चवत्त (कचठनाइयों को 

दूर चकया जाना) आदेश, 2017 जो 29 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुआ था, की एक 

प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7524/16/17] 

(व्यवधान) 

[अनुवाद]  

माननीय अध्यक्ष: जी हााँ, श्री एन.के. पे्रमिन्द्रन जी। वह केवल पत्र सभा पटल पर रख रहे हैं। यचद आपको 

कुछ कहना है, तो केवल एक वाक्टय में कचहए। 

श्री एन.के. प्रमेिन्रन (कोल्लम): महोदया, मेरा मदु्दा यह है चक यह अचधसूिना अनचुित, ग़ैर-कानूनी तथा 

असंवैधाचनक है। ऐसा इसचलए है क्टयोंचक 2017 के चवत्त अचधचनयम की धारा 184 के अनसुार, मैं इस िात से 

सहमत ह ाँ चक सरकार को चनयम िनाने का अचधकार है। लेचकन, चनयम कभी भी अचधचनयम के मूल प्रावधानों 

की अवहेलना नहीं करते हैं। यह पहला चिंद ुहै। दूसरी िात यह है चक संसद के चवधायी कायों में अचतक्रमण है। 

यह संसद के न्याचयक कायों में भी अचतक्रमण के समान है। चवत्त मंत्रालय को अचधसूिना जारी करने का कोई 

अचधकार नहीं है। 

माननीय अध्यक्ष: अि, मद सं.11, श्री हंसराज गंगाराम अचहर। 

[विन्दी]  

गृि मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री िसंराज गंगाराम अिीर): अध्यि महोदया, मैं राष्रीय अन्वेषण आचभकरण 

आचधचनयम, 2008 की धारा 26 के अंतगवत चनमनचलचखत आचधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) पत्र सभा पटल पर रखता ह ं - 
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(1) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1079(अ) जो 6 अपै्रल, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत चवशेष 

न्यायाधीश का न्यायालय (एनडीपीएस आचधचनयम), भोपाल में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(2) का.आ. 1371(अ) जो 1 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे चजसमें 2 फरवरी, 2017 

की आचधसूिना सं. का.आ. 339(अ) में शचुद्धपत्र चदया गया है। 

(3) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1575(अ) जो 16 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत चवशेष 

न्यायाधीश का न्यायालय, चशमला में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(4) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1576(अ) जो 16 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत वररष्ठतम अपर चजला और सत्र 

न्यायाधीश, चसलीगडु़ी के न्यायालय में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(5) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1675(अ) जो 23 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत चजला 

और सत्र न्यायालय, देहरादून में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(6) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1788(अ) जो 5 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 
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आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत प्रथम 

अपर सत्र न्यायाधीश, जगदलपरु में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(7) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1787(अ) जो 5 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत 

वररष्ठतम अपर सत्र न्यायाधीश, मोहाली में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(8) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1785(अ) जो 5 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत चवशेष 

चसटी चसचवल और सत्र न्यायालय, मुंिई में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(9) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1786(अ) जो 5 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत चसटी 

चसचवल और अपर सत्र न्यायाधीश, गे्रटर मुंिई में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(10) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1864(अ) जो 9 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत मखु्य 

न्यायाधीश, चसटी सत्र न्यायालय, कलकत्ता में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(11) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

1879(अ) जो 13 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 
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आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत चजला 

न्यायाधीश- िार सह प्रभारी अपर सत्र न्यायाधीश, नई चदल्ली पचुलस चजला, पचटयाला हाउस कोटव, 

नई चदल्ली में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(12) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

2033 (अ) जो 28 जून, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत 49 

अपर चसटी चसचवल और सत्र न्यायाधीश, िेंगलरुू चसटी में न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

(13) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

2285 (अ) जो 21 जलुाई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत चवशेष 

न्यायालय केन्द्रीय अन्वेषण ब्यूरो मामल े , जयपरु के चवशेष न्यायालयमें न्यायाधीश की चनयचुत्त के 

िार ेमें है। 

(14) राष्रीय अन्वेषण आचभकरण अचधचनयम, 2008 की धारा 11 की उप-धारा (3) के अंतगवत का.आ. 

2286 (अ) जो 21 जलुाई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुए थे तथा जो राष्रीय अन्वेषण 

आचभकरण आचधचनयम, 2008 की धारा 11(एक) के अंतगवत गचठत चवशेष न्यायालय अथावत वररष्ठ 

न्यायाधीश, के में न्यायाधीश केन्द्रीय अन्वेषण ब्यूरो, असम , गवुाहाटी के चवशेष न्यायालयमें 

न्यायाधीश की चनयचुत्त के िार ेमें है। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7525/16/17] 

मानव ससंािन ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री उपेन्र कुशवािा) : अध्यि महोदया, मैं चनमनचलचखत 

पत्र सभा पटल पर रखता ह ं - 
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(1) आधार (चवत्तीय और अन्य सहाचयकी, प्रसुचवधा और सेवाओ ंका लचक्ष्यत पररदान) 

आचधचनयम, 2016 की धारा 55 के अंतगवत चनमनचलचखत आचधसूिनाओ ंकी एक -

एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)- 

(एक) का.आ. 688(अ) जो 2 मािव, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुआ था 

तथा जो सवरचशिा आचभयान के अंतगवत कायवरत चशिकों और कमविाररयों को 

वेतन/मानदेय के भगुतान के चलए इस योजना के संिध में आधार का उपयोग चकए 

जाने के िार ेमें है। 

(दो) का.आ. 689(अ) जो 2 मािव, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुआ था 

तथा जो सवरचशिा आचभयान के अंतगवत 6 वषव से 14 वषव की आय ुवाले िालकों 

को योजना की प्रसचुवधाए ंचदए जाने के संिध में आधार का उपयोग चकए जाने के 

िार ेमें है। 

(तीन) का.आ. 2417(अ) जो 31 जलुाई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुआ 

था तथा चजसके द्वारा 2 मािव, 2017 की आचधसूिना सं. का.आ. 688(अ) में 

कचतपय संशोधन चकए गए हैं। 

(िार) का.आ. 2418(अ) जो 31 जलुाई, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुआ 

था तथा चजसके द्वारा 2 मािव, 2017 की आचधसूिना सं. का.आ. 689(अ) में 

कचतपय संशोधन चकए गए हैं। 

(2) उपयुवक्त (1) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारणों 

को दशावने वाले नौ चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 
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[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7526/16/17] 

(3) चनःशलु्क और आचनवायव िाल चशिा का आचधकार आचधचनयम, 2009 की धारा 

38 की उप-धारा (3) के अंतगवत चनमनचलचखत आचधसूिनाओ ं की एक-एक 

प्रचत(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)- 

(एक) चनःशलु्क और आचनवायव िाल चशिा का आचधकार (संशोधन) चनयम, 2017 जो 

22 फरवरी, 2017 के भारत के राजपत्र में आचधसूिना सं. सा.का.चन. 155(अ) में 

प्रकाचशत हुए थे। 

(दो) का.आ. 1206(अ) जो 18अपै्रल, 2017 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुआ था 

तथा चजसके द्वारा चनःशलु्क और आचनवायव िाल चशिा का आचधकार आचधचनयम, 

2009 की धारा 23(2) के अंतगवत असम रायय को दी गई छूट की अवचध िढा दी 

गई है। 

(4) उपयुवक्त (3) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारणों 

को दशावने वाले नौ चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) । 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7527/16/17] 

(5) (एक) गोवा सवव चशिा आचभयान, गोवा के वषव 2015-2016 के वाचषवक प्रचतवेदन की 

एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) गोवा सवव चशिा आचभयान, गोवा के वषव 2015-2016 के कायवकरण की 

सरकार द्वारा समीिा के िार ेमें चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 
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(6) उपयुवक्त (5) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7528/16/17] 

(7) (एक) हररयाणा स्कूल सवव चशिा पररयोजना पररषद (सवव चशिा आचभयान), पंिकुला 

के वषव 2015-2016 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) हररयाणा स्कूल सवव चशिा पररयोजना पररषद (सवव चशिा आचभयान), पंिकुला 

के वषव 2015-2016 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार ेमें चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(8) उपयुवक्त (7) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7529/16/17] 

(9) (एक) झारखंड एजकेुशन प्रोजेक्टट काउंचसल, रांिी के वषव 2015-2016 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) झारखंड एजकेुशन प्रोजेक्टट काउंचसल, रांिी के वषव 2015-2016 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार े में चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(10) उपयुवक्त (9) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 



 
11.08.2017 64 

 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7530/16/17] 

(11) (एक) चहमािल प्रदेश स्कूल एजुकेशन सोसायटी, चशमला के वषव 2015-2016 के 

वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

(दो) चहमािल प्रदेश स्कूल एजुकेशन सोसायटी, चशमला के वषव 2015-2016 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार े में चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(12) उपयुवक्त (11) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7531/16/17] 

(13) (एक) नेशनल काउंचसल फॉर टीिर एजकेुशन, नई चदल्ली के वषव 2015-2016 के 

वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

(दो) नेशनल काउंचसल फॉर टीिर एजकेुशन, नई चदल्ली के वषव 2015-2016 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार े में चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(14) उपयुवक्त (13) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7532/16/17] 
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(15) (एक) सवव चशिा आचभयान (एसएसए रायय चमशन अॅथाररटी) अरूणािल प्रदेश, 

ईटानगर के वषव 2014-2015 और वषव 2015-2016 के वाचषवक प्रचतवेदन की 

एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) सवव चशिा आचभयान (एसएसए रायय चमशन अॅथाररटी) अरूणािल प्रदेश, 

ईटानगर के वषव 2014-2015 और वषव 2015-2016 के कायवकरण की सरकार 

द्वारा समीिा के िार ेमें चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(16) उपयुवक्त (15) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7533/16/17] 

 

(17) (एक) राष्रीय माध्यचमक चशिा आचभयान चसचक्टकम, गंगटोक के वषव 2015-2016 के 

वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

(दो) राष्रीय माध्यचमक चशिा आचभयान चसचक्टकम, गंगटोक के वषव 2015-2016 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार े में चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(18) उपयुवक्त (17) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7534/16/17] 
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(19) (एक) सवव चशिा आचभयान सोसाइटी, िंडीगढ के वषव 2015-2016 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) सवव चशिा आचभयान सोसाइटी, िंडीगढ के वषव 2015-2016 के कायवकरण की 

सरकार द्वारा समीिा के िार ेमें चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(20) उपयुवक्त (19) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7535/16/17] 

(21) (एक) सवव चशिा आचभयान- यूटी चमशन अॅथाररटी अंडमान और चनकोिार द्वीपसमूह, 

पोटव ब्लेयर के वषव 2015-2016 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) सवव चशिा आचभयान- यूटी चमशन अॅथाररटी अंडमान और चनकोिार द्वीपसमूह, 

पोटव ब्लेयर के वषव 2015-2016 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार े

में चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(22) उपयुवक्त (21) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7536/16/17] 
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(23) (एक) सवव चशिा आचभयान-यू.टी. ऑफ पडुुिेरी, पडुुिेरी के वषव 2015-2016 के 

वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

(दो) सवव चशिा आचभयान-यू.टी. ऑफ पडुुिेरी, पडुुिेरी के वषव 2015-2016 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार े में चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(24) उपयुवक्त (23) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7537/16/17] 

(25) (एक) सवव चशिा आचभयान-यू.टी. एडचमचनस्रेशन ऑफ दमन और दीव, दमन के वषव 

2015-2016 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) 

तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) सवव चशिा आचभयान-यू.टी. एडचमचनस्रेशन ऑफ दमन और दीव, दमन के वषव 

2015-2016 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के िार ेमें चववरण (चहन्दी 

तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(26) उपयुवक्त (25) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7538/16/17] 
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(27) (एक) सवव चशिा आचभयान कनावटक, िेंगलरुू के वषव 2015-2016 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) सवव चशिा आचभयान कनावटक, िेंगलरुू के वषव 2015-20156 के कायवकरण 

की सरकार द्वारा समीिा के िार ेमें चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(28) उपयुवक्त (27) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7539/16/17] 

(29) (एक) यूचनयन टैररटरी चमशन अॅथाररटी दादर और नागरहवेली(सवव चशिा 

आचभयान), चसल्वासा के वषव 2015-2016 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लखेे। 

(दो) यूचनयन टैररटरी चमशन अॅथाररटी दादर और नागर हवेली (सवव चशिा 

आचभयान), चसल्वासा के वषव 2015-2016 के कायवकरण की सरकार द्वारा 

समीिा के िार ेमें चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(30) उपयुवक्त (29) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7540/16/17] 

(31) (एक) तेलंगाना सवव चशिा आचभयान, हैदरािाद के वषव 2015-2016 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 
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(दो) तेलंगाना सवव चशिा आचभयान, हैदरािाद के वषव 2015-2016 के कायवकरण 

की सरकार द्वारा समीिा के िार ेमें चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(32) उपयुवक्त (31) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7541/16/17] 

(33) (एक) उत्तराखंड सवव चशिा आचभयान, देहरादून के वषव 2015-2016 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) उत्तराखंड सवव चशिा आचभयान, देहरादून के वषव 2015-2016 के कायवकरण 

की सरकार द्वारा समीिा के िार ेमें चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(34) उपयुवक्त (33) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7542/16/17] 

सामावजक न्याय और आविकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कृष्ट्णपाल गूजयर): अध्यि महोदया, मैं 

चनमनचलचखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं :- 

(1) (एक) रीजनल बे्रल पे्रस, कोलकाता के वषव 2015-16 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक 

प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) रीजनल बे्रल पे्रस, कोलकाता के वषव 2015-16 के कायवकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 
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(2) उपयुवक्त (1) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7543/16/17] 

(3) (एक) आल इंचडया कोफेडरशेन ऑफ द ब्लाइंड, चदल्ली के वषव 2016-17 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) आल इंचडया कोफेडरशेन ऑफ द ब्लाइंड, चदल्ली के वषव 2016-17 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7544/16/17] 

 

(4) (एक) चमत्र ययोचत, िेंगलरुू के वषव 2015-16 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लखेे। 

(दो) चमत्र ययोचत, िेंगलरुू के वषव 2015-16 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा 

की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(5) उपयुवक्त (4) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7545/16/17] 
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(6)(एक) राजस्थान नेत्रहीन कल्याण संघ, जयपरु के वषव 2015-16 के वाचषवक प्रचतवेदन 

की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) राजस्थान नेत्रहीन कल्याण संघ, जयपरु के वषव 2015-16 के कायवकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 

(7) उपयुवक्त (6) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7546/16/17] 

इस्पात मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री ववष्ट्णु दवे साय) : अध्यि महोदया, मैं स्टील अथॉररटी आफ इंचडया 

चलचमटेड तथा इस्पात मंत्रालय के िीि वषव 2017-18 के चलए हुए समझौता ज्ञापन की एक प्रचत (चहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7547/16/17] 

[अनुवाद]  

ववत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा कॉपोरटे कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुयन राम मेघवाल): मैं 

प्रचतभूचत संचवदा (चवचनयमन) अचधचनयम, 1956 की धारा 30 की उप-धारा (3) के अन्तगवत चनमनचलचखत 

अचधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ाँ:-   

(i) प्रचतभूचत संचवदा (चवचनयमन) संशोधन चनयम, 2017 जो 20 मािव, 2017 के भारत के 

राजपत्र में अचधसूिना सं. सा.का.चन.268(अ) में प्रकाचशत हुए थे। 
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(ii) प्रचतभूचत संचवदा (चवचनयमन) (संशोधन) चनयम, 2017 जो 28जून, 2017 के भारत के 

राजपत्र में अचधसूिना सं. सा.का.चन.664[अ) में प्रकाचशत हुए थे। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7548/16/17] 

[विन्दी]  

मानव ससंािन ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. मिने्र नाथ पाण्डेय) : अध्यि महोदया, मैं 

चनमनचलचखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं:- 

(1) राष्रीय प्रौद्योचगकी चवज्ञान चशिा और अनसंुधान संस्थान आचधचनयम, 2007 की धारा 26 की उप-धारा 

(1) के अंतगवत चनमनचलचखत आचधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):-  

(एक) भारतीय प्रौद्योचगकी संस्थान (संशोधन) पररचनयम, 2017 का पहला 

पररचनयम, जो 24 जलुाई, 2017 को भारत के राजपत्र में आचधसूिना 

सं.सा.का.चन. 947 (अ) में प्रकाचशत हुआ था। 

(दो) भारतीय आचभयांचत्रकी चवज्ञान और प्रौद्योचगकी संस्थान, चशवपरु (संशोधन) 

पररचनयम, 2017 का पहला पररचनयम, जो 24 जुलाई, 2017 को भारत के 

राजपत्र में आचधसूिना सं.सा.का.चन. 948 (अ) में प्रकाचशत हुए थे। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7549/16/17] 

 

(2) आचखल भारतीय तकनीकी चशिा पररषद आचधचनयम, 1987 की धारा 24 के अंतगवत चनमनचलचखत 

आचधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) -  
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(एक) आचखल भारतीय तकनीकी चशिा पररषद (राष्रीय रोजगार परकता आचभवचृद्ध 

चमशन) (एनईईएम) चवचनयम, 2017 जो 27 जून, 2017 के भारत के राजपत्र 

में आचधसूिना सं.एफ.सं. 37-1/डी-एसडीसी/नीम/2017 में प्रकाचशत हुए थे । 

(दो) आचखल भारतीय तकनीकी चशिा पररषद (इंजीचनयरी/प्रौद्योचगकी की 

िड़ी/प्रमखु शाखा और उनके संगत/उपयकु्त पाठ्याक्रम चजनके फलस्वरूप 

इंजीचनयरी प्रौद्योचगकी की चडग्री चमलती है) 2017 चशिण पद के चलए भती; जो 

28 अपै्रल, 2017 के भारत के राजपत्र में आचधसूिना सं.एफ.सं. 

27/आईएफडी/वेतन/01 /2017-18 में प्रकाचशत हुए थे । 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7550/16/17] 

(3) केन्द्रीय चवश्वचवद्यालय आचधचनयम, 2009 की धारा 43 की उपधारा (2) के अंतगवत चनमनचलचखत 

आचधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) -  

(एक) आचधसूिना संख्या सीयूजे/चवचनयम/04/2010 जो 27 मािव, 2017 के भारत के 

राजपत्र में प्रकाचशत हुई थी तथा जो सेंरल यूचनवचसवटी आफ झारखंड के अध्यादेश 

संख्यांक ओए-2, ओए-5 और ओई-1 के िार ेमें है। 

(दो) आचधसूिना संख्या एिएनिीजीयू/आरओ/2017/285 जो 20 जलुाई, 2017 के 

भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुई थी तथा चजसके द्वारा, उसमें उचल्लचखत, एनएनवी 

गढवाल यूचनवचसवटी के अध्यादेशों को तैयार चकया गया है। 
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(तीन) आचधसूिना संख्या आर/2012/380 जो 24 अपै्रल, 2017 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुई थी तथा चजसके द्वारा डॉ. हररचसंह गौड़ चवश्वचवद्यालय के पररचनयम 

सं.15(1) में संशोधन चकया गया है। 

(िार) आचधसूिना संख्या 2-4/2009-प्रशा./329 जो 8 मई, 2017 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाचशत हुई थी तथा चजसके द्वारा, उसमें उचल्लचखत, सेंरल यूचनवचसवटी आफ 

गजुरात के अध्यादेश संख्यांकों में संशोधन चकया गया है। 

(पांि) आचधसूिना संख्या 2-4/2009-प्रशा./1241 जो 11 जलुाई, 2017 के भारत के 

राजपत्र में प्रकाचशत हुई थी तथा चजसके द्वारा, उसमें उचल्लचखत, सेंरल यूचनवचसवटी 

आफ गजुरात के अध्यादेश संख्यांकों में संशोधन चकया गया है। 

(छह) आचधसूिना संख्या 3-3/सीयूएिपी/जीए/2010/खण्ड-2 जो 20 जलुाई, 2017 के 

भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुई थी तथा चजसके द्वारा, उसमें उचल्लचखत, सेंरल 

यूचनवचसवटी आफ चहमािल प्रदेश के अध्यादेश संख्यांकों में संशोधन चकया गया है। 

(सात) आचधसूिना संख्या सीयूएि/2016/रगे./आचधसूिना/346 (ए) जो 22 नवमिर, 2016 

के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुई थी तथा चजसके द्वारा, उसमें उचल्लचखत, सेंरल 

यूचनवचसवटी आफ हररयाणा के अध्यादेश संख्यांकों में संशोधन चकया गया है। 

(आठ) आचधसूिना संख्या सीयूजे/प्रशासन/अध्यादेश/2017/519 जो 12 जलुाई, 2017 के 

भारत के राजपत्र में प्रकाचशत हुई थी तथा चजसके द्वारा, उसमें उचल्लचखत, सेंरल 

यूचनवचसवटी आफ जममू के अध्यादेश संख्यांकों में संशोधन चकया गया है। 
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(नौ) आचधसूिना संख्या 243 जो 20 चसतमिर, 2013 के भारत के राजपत्र में प्रकाचशत 

हुई थी तथा चजसके द्वारा, उसमें उचल्लचखत, सेंरल यूचनवचसवटी आफ तचमलनाडु के 

अध्यादेश संख्यांकों में संशोधन चकया गया है। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7551/16/17] 

(4) (एक) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट अहमदािाद, अहमदािाद के वषव 2015-16 

के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

(दो) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट अहमदािाद, अहमदािाद के वषव 2015-16 

के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(5) उपयुवक्त (4) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7552/16/17] 

(6) (एक) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फाऊंड्री एडं फोजव टेक्टनोलॉजी, रांिी के वषव 2015-

16 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 
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(दो) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फाऊंड्री एडं फोजव टेक्टनोलॉजी, रांिी के वषव 2015-

16 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(7) उपयुवक्त (6) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7553/16/17] 

(8) (एक) इंचडयन काउंचसल ऑफ चफलोचसचफकल ररसिव, नई चदल्ली के वषव 2015-16 

के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

(दो) इंचडयन काउंचसल ऑफ चफलोचसचफकल ररसिव, नई चदल्ली के वषव 2015-16 

के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(9) उपयुवक्त (8) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7554/16/17] 

(10) (एक) इंचडयन काउंचसल ऑफ चहस्टोररकल ररसिव, नई चदल्ली के वषव 2015-16 के 

वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 
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(दो) इंचडयन काउंचसल ऑफ चहस्टोररकल ररसिव, नई चदल्ली के वषव 2015-16 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(11) उपयुवक्त (10) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7555/16/17] 

(12) (एक) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी, राऊरकेला के वषव 2015-16 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी, राऊरकेला के वषव 2015-16 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(13) उपयुवक्त (12) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7556/16/17] 

(14) (एक) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी, नई चदल्ली के वषव 2015-16 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 
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(दो) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी, नई चदल्ली के वषव 2015-16 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(15) उपयुवक्त (14) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7557/16/17] 

(16) (एक) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी चदल्ली, हमीरपरु के वषव 2015-16 के 

वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

(दो) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी चदल्ली, हमीरपरु के वषव 2015-16 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(17) उपयुवक्त (16) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7558/16/17] 

(18) (एक) मोतीलाल नेहरू नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी, इलाहािाद के वषव 

2015-16 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) 

तथा लेखापरीचित लेखे। 
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(दो) मोतीलाल नेहरू नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी, इलाहािाद के वषव 

2015-16 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण)। 

(19) उपयुवक्त (18) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7559/16/17] 

(20) (एक) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ एडवांस्ड स्टडी, चशमला के वषव 2015-16 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ एडवांस्ड स्टडी, चशमला के वषव 2015-16 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(21) उपयुवक्त (20) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7560/16/17] 

(22) (एक) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी, जमशेदपरु के वषव 2015-16 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 
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(दो) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्टनोलॉजी, जमशेदपरु के वषव 2015-16 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(23) उपयुवक्त (22) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7561/16/17] 

(24) (एक) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट अहमदािाद, अहमदािाद के वषव 2014-

2015 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 

(दो) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट अहमदािाद, अहमदािाद के वषव 2014-

2015 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(25) उपयुवक्त (24) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7562/16/17] 

(26) (एक) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट रायपरु, रायपरु के वषव 2015-16 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 
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(दो) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट रायपरु, रायपरु के वषव 2015-16 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(27) उपयुवक्त (4) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला चववरण 

(चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7563/16/17] 

(28) (एक) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट इंदौर, इंदौर के वषव 2015-16 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट इंदौर, इंदौर के वषव 2015-16 के कायवकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(29) उपयुवक्त (28) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7564/16/17] 

(30) (एक) राजीव गांधी इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट चशलोंग, चशलोंग के वषव 2015-

16 के वाचषवक प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीचित लेखे। 
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(दो) राजीव गांधी इंचडयन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमैंट चशलोंग, चशलोंग के वषव 2015-

16 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(31) उपयुवक्त (30) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारण दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7565/16/17] 

मविला और बाल ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्रीमती कृष्ट्णा राज) : अध्यि महोदया, मैं चनमनचलचखत 

पत्र सभा पटल पर रखती ह ं:-  

(1) (एक) नेशनल कमीशन फॉर प्रोटेक्टशन ऑफ िाइल्ड राइट्स, नई चदल्ली के वषव 2015-2016 के वाचषवक 

प्रचतवेदन की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीचित लेखे। 

(दो) नेशनल कमीशन फॉर प्रोटेक्टशन ऑफ िाइल्ड राइट्स, नई चदल्ली के वषव 2015-2016 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रचत (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) उपयुवक्त (1) में उचल्लचखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए चवलमि के कारणों को दशावने वाला 

चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)।  

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7566/16/17] 

[अनवुाद]  

रक्षा मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. सुभाष रामराव भामर)े: मैं चनमनचलचखत पत्रों की एक-एक प्रचत (चहन्दी 

तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ाँ:-  
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(1) चहंदसु्तान ऐयरोनॉचटक्टस चलचमटेड और रिा उत् पादन चवभाग, रिा मंत्रालय के िीि वषव 

2017-2018 के चलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7567/16/17] 

(2) भारत इलेक्टरॉचनक्टस चलचमटेड तथा रिा उत्पादन चवभाग, रिा मंत्रालय के िीि के िीि वषव 

2017-2018 के चलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7568/16/17] 

(3) भारत इलेक्टरॉचनक्टस चलचमटेड तथा रिा उत्पादन चवभाग, रिा मंत्रालय के िीि वषव 2017-

2018 के चलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7569/16/17] 

(4) भारत इलेक्टरॉचनक्टस चलचमटेड तथा िेल अपरॉचनक चडवाइसेस चलचमटेड के िीि वषव 

2017-2018 के चलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7570/16/17] 

(5) िी.ई.एम.एल. चलचमटेड और रिा उत्पादन चवभाग, रिा मंत्रालय के िीि वषव 2017-2018 

के चलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7571/16/17] 

(6) िी.ई.एम.एल. चलचमटेड और चवज्ञान इंडस्रीज चलचमटेड के िीि वषव 2017-2018 के चलए 

हुआ समझौता ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखा गया, देचखए संख्या. एल.टी. 7572/16/17] 
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अपराह्न 12.03 बजे 

राज्य सभा से सदंेश 

[अनुवाद]  

मिासविव: माननीय अध्यि महोदया, मझेु रायय सभा के महासचिव से प्राप्त चनमनचलचखत संदेशों की 

सूिना सभा को देनी है:- 

(i) "मझेु  लोक सभा को यह सूिना देने का चनदेश हुआ है चदया चक रायय सभा ने गरुुवार, 

10 अगस्त, 2017 को हुई अपनी िैठक में नागररकता (संशोधन) चवधेयक, 2016 संिंधी 

संयकु्त सचमचत में आकचस्मक ररचक्तयों को भरने के संिंध में चनमनचलचखत प्रस्ताव स्वीकृत 

चकया है:  

प्रस्ताव 

"चक यह सभा लोक सभा की इस चसफाररश से सहमचत प्रकट करती है चक रायय सभा 

नागररकता (संशोधन) चवधेयक, 2016 संिंधी संयकु्त सचमचत में 18.08.2017 को रायय 

सभा से श्री चदचलप भाई पंडया, श्री देरके ओब्राईन तथा श्री चप. भट्टािायव की सेवाचनवचृत्त 

के कारण होने वाली ररचक्तयों पर तीन सदस्य चनयकु्त करें और रायय सभा द्वारा संयकु्त 

सचमचत के चलए इस प्रकार चनयकु्त चकए गए सदस्य के नाम लोक सभा को सूचित कर े

और यह संकल्प करती है चक श्री नारायण लाल पंिाररया, श्री चप. भट्टािायव और देरके 

ओब्राईन को 19.08.2017 से ररचक्तयों को भरने के चलए उक्त संयकु्त सचमचत के चलए 

चनयकु्त/पनुःचनयकु्त चकया जाए।  " 

(ii) "मझेु  सभा को यह सूिना देने का चनदेश हुआ है चक रायय सभा ने गरुुवार, 10 अगस्त, 

2017 को हुई अपनी िैठक में भूचम अजवन, पनुवावसन और पनुव्यववस्थापन में उचित 
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प्रचतकार और पारदचशवता (दूसरा संशोधन) चवधेयक, 2015 संिंधी संयकु्त सचमचत में 

आकचस्मक ररचक्त को भरने के संिंध में चनमनचलचखत प्रस्ताव स्वीकृत चकया है:-  

प्रस्ताव 

 "चक यह सभा लोक सभा की इस चसफाररश से सहमचत प्रकट करती है चक रायय 

सभा भूचम अजवन, पनुवावसन और पनुव्यववस्थापन में उचित प्रचतकर और पारदचशवता 

का अचधकार (दूसरा संशोधन) चवधेयक 2015 संिंधी संयकु्त सचमचत में 18.08.2017 

को रायय सभा से श्री देरके ओब्राईन की सेवाचनवचृत्त के कारण उत्पन्न होने वाली 

ररचक्त पर एक सदस्य चनयकु्त करें और रायय सभा द्वारा संयकु्त सचमचत के चलए इस 

प्रकार चनयकु्त चकए गए सदस्य के नाम को लोक सभा को सूचित करें और यह संकल्प 

करती है चक श्री देरके ओब्राईन को 19.08.2017 से ररचक्त को भरने के चलए उक्त 

सचमचत के चलए पुनः चनयुक्त चकया जाए।"  

 

(3) "रायय सभा के प्रचक्रया तथा कायव संिालन के चनयमों के चनयम 127 के उपिंधों के 

अनसुरण में, मझेु लोक सभा यह को सूचित करने का चनदेश हुआ है चक रायय सभा ने 

10 अगस्त, 2017 को हुई अपनी िैठक में लोक सभा द्वारा 3 अगस्त, 2017 को हुई 

अपनी िैठक में पाररत चकए गए िैंककारी चवचनयमन (संशोधन) चवधेयक, 2017 से 

चिना चकसी संशोधन के सहमत हुई। 
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अपराह्न 12.04 बजे 

लोक लेखा सवमवत 

80वां और 81वां प्रवतवेदन 

 [चहन्दी]  

श्री भतृयिरर मिताब (कटक) : अध्यि महोदया, मैं लोक लेखा सचमचत (2017-18) के चनमनचलचखत 

प्रचतवेदन (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं:- 

(1) ‘सेंरल िफर कपलर (सीपीसी) संघटकों की चवफलता के कारण रलेगाड़ी के पथृक होने से हाचन' के 

िार ेमें 41वें प्रचतवेदन (16वीं लोक सभा) में अंतचववष्ट चटप्पचणयों/चसफाररशों पर सरकार द्वारा की-

गई-कायववाही संिंधी 80वां प्रचतवेदन।  

(2) ‘अनरुाग द्वारा आचतररक्त पररहायव व्यय' के िार े में 44वें प्रचतवेदन (16वीं लोक सभा) में अंतचववष्ट 

चटप्पचणयों/चसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कायववाही संिंधी 81वां प्रचतवेदन। 

 

अपराह्न 12.05 बजे 

गैर-सरकारी सदस्यों के वविेयकों तथा सकंल्पो संबंिी सवमवत- सारांश 

काययवािी सारांश 

[चहन्दी]  

श्री रत्न लाल कटाररया (अम्बाला) : अध्यि महोदया, मैं िालू सत्र के दौरान हुई गैर सरकारी सदस्यों के 

चवधेयकों और संकल्पों संिंधी सचमचत की 34वीं से 36वीं िैठकों का कायवकारी सारांश (चहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं। 
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अपराह्न 12.05 ½ बजे 

सूिना प्रौद्योवगकी सबंंिी स्थायी सवमवत 

39वां से 41वां प्रवतवेदन 

[चहन्दी] 

डॉ. सुनील बलीराम गायकवाड़ (लातूर): अध्यि महोदया, मैं सूिना प्रौद्योचगकी संिंधी स्थायी सचमचत (2016-2017) के 

चनमनचलचखत प्रचतवेदन (चहन्दी तथा अंग्रेजी संस्करण) प्रस्तुत करता ह ं:- 

(1) सूिना और प्रसारण मंत्रालय से संिंचधत अनदुानों की मांगों (2017-2018) के िार े में सचमचत के 34वें 

प्रचतवेदन (16वीं लोक सभा) में अंतचववष्ट चटप्पचणयों/चसफाररशों पर सरकार द्वारा की गई कायववाही संिंधी 

39वां प्रचतवेदन। 

(2) संिार मंत्रालय (दूर संिार चवभाग) से संिंचधत अनदुानों की मांगों (2017-2018) के िारे में सचमचत के 35वें 

प्रचतवेदन (16वीं लोक सभा) में अंतचववष्ट चटप्पचणयों/चसफाररशों पर सरकार द्वारा की गई कायववाही संिंधी 

40वां प्रचतवेदन। 

(3) संिार मंत्रालय (डाक चवभाग) से संिंचधत अनदुानों की मांगों (2017-2018) के िारे में सचमचत के 37वें 

प्रचतवेदन (16वीं लोक सभा) में अंतचववष्ट चटप्पचणयों/चसफाररशों पर सरकार द्वारा की गई कायववाही संिंधी 

41वां प्रचतवेदन। 

 

अपराह्न 12.06 बजे 

ववदेश मामलों संबंिी सवमवत 

16वां प्रवतवेदन 

[विन्दी] 

डॉ. शवश थरूर (वतरुवनन्तपुरम) : अध्यि महोदया, मैं ‘भारत-पाचकस्तान संिंध' चवषय पर चवदेशी मामलों संिंधी सचमचत 

(2016-17) का 16वां प्रचतवेदन (चहन्दी तथा अंग्रेजी संस्करण) प्रस्तुत करता ह ं। 
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अपराह्न 12.06 ½ बजे 

 

खाद्य, उपभोक्ता मामले और सावयजवनक ववतरण सबंंिी स्थायी सवमवत 

वववरण 

 

[विन्दी]  

डॉ. स्वामी साक्षीजी मिाराज (उन्नाव) : अध्यि महोदया, मैं खाद्य, उपभोक्ता मामले और साववजचनक 

चवतरण संिंधी स्थायी सचमचत (2016-17) के चनमनचलचखत की-गई-कायववाही प्रचतवेदनों के अध्याय एक में 

अंतचववष्ट चसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कायववाही तथा अध्याय पांि के िार ेमें अंचतम उत्तर दशावने वाले 

की-गई-कायववाही चववरण (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं:- 

(1) उपभोक्ता मामले, खाद्य और साववजचनक चवतरण मंत्रालय (खाद्य और साववजचनक चवतरण 

चवभाग) की अनदुानों की मांगों (2016-17) (16वीं लोक सभा) के िार े में 13वां की-गई-

कायववाही प्रचतवेदन।  

(2) उपभोक्ता मामले, खाद्य और साववजचनक चवतरण मंत्रालय (उपभोक्ता मामले चवभाग) की 

अनदुानों की मांगों (2016-17) (16वीं लोक सभा) के िार े में 14वां की-गई-कायववाही 

प्रचतवेदन। 
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अपराह्न 12.07 बजे 

मवंत्रयों द्वारा वक्तव्य 

 (1) कॉपोरटे कायय मतं्रालय की अनुदानों की मांगों (2016-17) के बार ेमें ववत्त सबंंिी स्थायी सवमवत के 

36वें प्रवतवेदन में अंतववयष्ट वसफाररशों के कायायन्वयन की वस्थवत* 

[अनुवाद]  

ववत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री सतंोष कुमार गगंवार): महोदया, मैं कॉपोरटे कायव मंत्रालय की अनुदानों 

की मांगों (2016-17) के िार े में चवत्त संिंधी स्थायी सचमचत के 36वें प्रचतवदेन में अंतचववष्ट चसफाररशों के 

कायावन्वयन की चस्थचत के िार ेमें एक वक्तव्य सभा पटल पर रखता ह ाँ। 

 

  

 
* सभा पटल पर रखा गया तथा गं्रथालय में भी रखा गया, देचखए क्रमशः संख्या एलटी 7573/16/17 तथा 7574/16/17 
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अपराह्न 12.07 ½ बजे 

 

(2) मविला और बाल ववकास मतं्रालय की अनुदानों की मांगों (2015-16] के बार ेमें मानव ससंािन 

ववकास सबंंिी स्थायी सवमवत के 268वें प्रवतवेदन तथा अनुदानों की मांगों (2016-17] के बार ेमें मानव 

ससंािन ववकास सबंंिी स्थायी सवमवत के 278वें प्रवतवेदन में अंतववयष्ट वसफाररशों के कायायन्वयन की 

वस्थवत* 

 

मविला और बाल ववकास मतं्री (श्रीमती मनेका सजंय गांिी): महोदया, मैं मचहला और िाल चवकास 

मंत्रालय की अनुदानों की मांगों [2015-16) के िार ेमें मानव संसाधन चवकास संिंधी स्थायी सचमचत के 268वें 

प्रचतवेदन तथा अनदुानों की मांगों (2016-17] के िार ेमें मानव संसाधन चवकास संिंधी स्थायी सचमचत के 

278वें प्रचतवेदन में अंतचववष्ट चसफाररशों के कायावन्वयन की चस्थचत के िार ेमें एक वक्तव्य सभा पटल पर रखती 

ह ाँ।  

 

 

 

  

 
* सभा पटल पर रखा गया तथा गं्रथालय में भी रखा गया, देचखए क्रमशः संख्या एलटी 7573/16/17 तथा 7574/16/17 
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अपराह्न 12.08 बजे 

 

(3) उच्ितर वशक्षा ववभाग, मानव ससंािन ववकास मतं्रालय की अनुदानों की मांगों (2010-11) (मांग 

सखं्या 58) के बार े में सवमवत के 222वें प्रवतवदेन में अंतववयष्ट वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-

काययवािी के सबंंि में मानव ससंािन ववकास सबंंिी स्थायी सवमवत के233वें प्रवतवेदन में अंतववयष्ट 

वसफाररशों के कायायन्वयन की वस्थवत* 

[विन्दी]  

मानव ससंािन ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. मिने्र नाथ पाण्डेय) : अध्यि महोदया, मैं श्री प्रकाश 

जावडे़कर की ओर से उच्ितर चशिा चवभाग, मानव संसाधन चवकास मंत्रालय की अनदुानों की मांगों (2010-

11) (मांग संख्या 58) के िार ेमें सचमचत के 222वें प्रचतवेदन में अंतचववष्ट चसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-

कायववाही के संिंध में मानव संसाधन चवकास संिंधी स्थायी सचमचत के 233वें प्रचतवेदन में अंतचववष्ट 

चसफाररशों के कायावन्वयन की चस्थचत के िार ेमें वक्तव्य प्रस्ततु करता ह ं।  

 

 

  

 

* सभा पटल पर रखा गया तथा गं्रथालय में भी रखा गया, देचखए क्रमशः संख्या एलटी 7575/16/17 तथा 7576/16/17 
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अपराह्न 12.08 ½ बजे 

(4) कौशल ववकास और उद्यवमता मतं्रालय से सबंंवित अनुदानों की मांगों (2016-17) के बार ेमें श्रम 

सबंंिी स् थायी सवमवत के 16वें प्रवतवेदन में अंतववयष्ट वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-काययवािी के 

बार ेमें सवमवत के 22वें प्रवतवेदन में अंतववयष्ट वसफाररशों के कायायन्वयन की वस्थवत* 

 

कौशल ववकास और उद्यमशीलता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री राजीव प्रताप रूडी): महोदया, कौशल 

चवकास और उद्यचमता मतं्रालय से संिंचधत अनदुानों की मांगों (2016-17) के िार े में श्रम संिंधी स् थायी 

सचमचत के 16वें प्रचतवेदन में अंतचववष्ट चसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कायववाही के िार ेमें सचमचत के 22वें 

प्रचतवेदन में अंतचववष्ट चसफाररशों के कायावन्वयन की चस्थचत के िार ेमें एक वक्तव्य सभा पटल पर रखता ह ाँ। 

 

 

 
* सभा पटल पर रखा गया तथा गं्रथालय में भी रखा गया, देचखए क्रमशः संख्या एलटी 7575/16/17 तथा 7576/16/17 
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अपराह्न 12.09 बजे 

 

कायय मतं्रणा सवमवत के 46वें प्रवतवेदन के बार ेमें प्रस्ताव 

 

[विन्दी]  

कृवष और वकसान कल्याण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

एस.एस.अिलुवावलया): अध्यि महोदया, मैं श्री अनंत कुमार की ओर से चनमनचलचखत प्रस्ताव पेश करता 

ह ं:- 

" चक यह सभा 10 अगस्त, 2017 को सभा में प्रस्ततु कायव मंत्रणा सचमचत के 46वें प्रचतवेदन 

से सहमत है।" 

 

[अनुवाद]  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“चक यह सभा 10 अगस्त, 2017 को सभा में प्रस्ततु कायव मंत्रणा सचमचत के 46वें प्रचतवेदन से 

सहमत है।' 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
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अपराह्न 12.10 बजे 

 

सरकारी वविेयक - पुर:स्थावपत वकए गए 

(1) वनिःशुल्क और अवनवायय बाल वशक्षा का अविकार (दूसरा सशंोिन) वविेयक, 2017* 

 

[अनवुाद]  

मानव ससंािन ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री उपेन् र कुशवािा): महोदया, मैं श्री प्रकाश जावडे़कर की 

ओर से प्रस्ताव करता ह ाँ चक चनःशलु्क और अचनवायव िाल चशिा के अचधचनयम, 2009 में और संशोधन करने 

वाले चवधेयक को परुःस्थाचपत करने की अनमुचत दी जाए।  

माननीय अध्यि : प्रश्न यह है: 

"चक चन:शलु्क और अचनवायव िाल चशिा का अचधकार अचधचनयम, 2009 का और संशोधन 

करने वाले चवधेयक को परुःस्थाचपत करने की अनमुचत दी जाए।" 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री उपेन् र कुशवािा: महोदया, मैं चवधेयक परु:स्थाचपत करता ह ाँ। 

 

 

 

 
* भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड 2, चदनांक 11-8-2017 में प्रकाचशत। 
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अपराह्न 12.10 ½ बजे 

(2) वनरसन और सशंोिन (दसूरा) वविेयक, 2017* 

वववि और न्याय मतं्री तथा इलेक्ट्रॉवनकी और सिूना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री रवव शंकर प्रसाद): महोदया, 

मैं प्रस्ताव करता ह ाँ चक कचतपय अचधचनयचमचतयों का चनरसन करने और कचतपय अन्य अचधचनयचमचतयों का 

संशोधन करने वाले चवधेयक परुःस्थाचपत करने की अनमुचत दी जाए। 

माननीय अध्यि : प्रश्न यह है: 

"चक चक कचतपय अचधचनयचमचतयों का चनरसन करने और कचतपय अन्य अचधचनयचमचतयों का 

संशोधन करने वाले चवधेयक परुःस्थाचपत करने की अनमुचत दी जाए" 

 

श्री रवव शंकर प्रसाद: महोदया, मैं चवधेयक** परु:स्थाचपत करता ह ाँ। 

[विन्दी] 

माननीय अध्यक्ष : यह टाइम िाडव था, मैंने िता तो चदया।  

 

  

 
* भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड 2, चदनांक 11-8-2017 में प्रकाचशत। 

 
** राष्रपचत की चसफाररश से परुःस्थाचपत। 
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अपराह्न 12.11 बजे 

ववदाई उल्लेख 

 

[विन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, सोलहवीं लोक सभा के िारहवें सत्र के समापन पर आप सभी को मैं 

िधाई देती ह ं, क्टयोंचक यह सोलहवीं लोक सभा का िारहवां सत्र 17 जलुाई, 2017 को आरभं हुआ था, जो 

आज समाप्त हो रहा है। मगर इस सत्र के दौरान हमने 19 िैठकें  की, जो तकरीिन 76 िजे 41 चमनट िलीं। 

वतवमान सत्र के दौरान 17 जलुाई, 2017 को भारत के 14वें राष्रपचत के चलए चनवाविन हुआ और 20 जलुाई, 

2017 को इसके पररणाम की घोषणा हुई। भारत के 14वें राष्रपचत के रूप में चनवारचित होने के पश्चात 

माननीय श्री रामनाथ कोचवंद जी ने 25 जलुाई, 2017 को केन्द्रीय कि में शपथ ली।  

सभा ने 9 अगस्त, 2017 को "भारत छोड़ो आंदोलन" की 75वीं वषवगांठ के अवसर को चवशेष ििाव  के 

पश्चात् एक संकल्प को स्वीकृत करके मनाया। यह सिमिु में एक आचवस्मरणीय िण था। इसचलए चफर एक 

िार आप सिको मैं िधाई और धन्यवाद दोनों देती ह ं।  

इस सत्र के दौरान महत्वपूणव चवत्तीय, चवधायी और अन्य कायव चनपटाये गये। वषव 2017-18 के चलए 

अनदुानों के चलए अनपूुरक मांगें (सामान्य) और वषव 2014-15 के चलए अचतररक्त अनदुानों की मांगें (सामान्य) 

के िार ेमें करीि 5 िजे 11 चमनटतक ििाव हुई और तत्पश्चात् इन्हें मतदान के चलए रखा गया और संिंचधत 

चवचनयोग चवधेयक पाररत चकए गए।  

वतवमान सत्र के दौरान 17 सरकारी चवधेयक परु:स् थाचपत चकए गए। कुल चमलाकर 14 चवधेयक पाररत 

चकए गए। पाररत चकए गए कुछ महत्वपूणव चवधेयकों में चनमनचलचखत चवधेयक शाचमल थे:- 

भारतीय सूिना प्रौद्योचगकी संस्थान (सरकारी-चनजी भागीदारी) चवधेयक, 2017; 
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चनःशलु्क और चनवायव िाल चशिा का आचधकार (संशोधन) चवधेयक, 2017; 

कंपनी (संशोधन) चवधेयक, 2016; 

िैंककारी चवचनयम (संशोधन) चवधेयक, 2017; 

पंजाि नगर चनगम चवचध (िंडीगढ पर चवस्तार) संशोधन चवधयेक, 2017; और  

राष्रीय कृचष और ग्रामीण चवकास िैंक (संशोधन) चवधेयक, 2017 

सत्र के दौरान 380 तारांचकत प्रश्न सूिीिद्ध चकए गए चजनमें से 63 प्रश्नों के मौचखक उत्तर चदए गए। इस 

प्रकार, औसतन प्रचतचदन लगभग 3.31 प्रश्नों के उत्तर चदए गए। शेष तारांचकत प्रश्नों के चलचखत उत्तर 4370 

अतारांचकत प्रश्नों के उत्तरों के साथ सभा पटल पर रखे गए। सदस्यों ने प्रश्न काल के पश्चात् और शाम को देर 

तक िैठ कर लगभग 252 आचवलंिनीय लोक महत्व के मामले उठाए। माननीय सदस्यों ने चनयम 377 के 

अधीन करीि 281 मामले सदन में उठाए। 

स्थायी सचमचतयों ने सभा में 44 प्रचतवेदन प्रस्ततु चकए। 

सभा में चनयम 193 के अधीन चनमनचलचखत आचवलमिनीय लोक महत्व के चवषयों पर अल्पकाचलक 

ििावए ंभी हुई ं:- 

(1) देश में कृचष िेत्र की चस्थचत, और 

(2) देश में भीड़ द्वारा चहंसा में अत्यािार और पीट-पीटकर मारने की कचथत घटनाओ ंसे उत्पन्न चस्थचत 

इस सत्र के दौरान ध्यानाकषवण (कॉचलंग अटेंशन) के माध्यम से देश के चवचभन्न भागों में िाढ के कारण 

उत्पन्न समस्याओ ंके िार ेमें भी मामला भी उठाया गया। 

अन्य चवचभन्न महत्वपूणव चवषयों पर मंचत्रयों द्वारा 41 वक्तव्य चदए गए और माननीय संसदीय कायव मंत्री 

ने सरकारी कायव के िार ेमें तीन वक्तव्य चदए। 
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सत्र के दौरान, संिंचधत मंचत्रयों ने करीि 1270 पत्र सभा पटल पर रखे। 

गैर सरकारी सदस्यों के कायव के अंतगवत चवचभन्न चवषयों पर गैर सरकारी सदस्यों के 28 चवधेयक 

इंटरड्यूज चकए गए। श्री चवन्सेंट एि. पाला द्वारा पेश चकए गए संचवधान की छठी अनसूुिी (संशोधन) चवधेयक 

2015 पर चविार चकए जाने के प्रस्ताव को 21 जलुाई, 2017 को आगे ििाव के चलए चलया गया। तथाचप, 

चवधेयक पर ििाव उस चदन पूरी नहीं हुई। 

जहां तक गैर-सरकारी सदस्यों के संकल्पों का संिंध है, कमविारी भचवष्य चनचध के पेंशनभोचगयों का 

कल्याण सचुनचश्चत करने के चलए श्री एन.के. पे्रमिन्द्रन द्वारा पेश चकए गए संकल्प, चजस पर चपछले सत्रों के 

दौरान ििाव की गई थी, पर 28 जलुाई, 2017 को आगे ििाव की गई और उसे उसी चदन सभा की अनुमचत से 

वापस चलया गया। देश में चवचभन्न रिा स्थापनों के समीप चस्थत भवनों के जीणोद्धार के संिंध में श्री गोपाल 

शेट्टी द्वारा 28 जलुाई, 2017 को एक अन्य संकल्प पेश चकया गया और इस पर आंचशक ििाव हुई।  

इस सत्र में व्यवधानों और उसके कारण चकए गए स्थगनों के कारण 29 िजे 58 चमनट का समय नष्ट 

हुआ, लेचकन सभा ने 10 िजे और 43 चमनट देर तक िैठ कर चवचभन्न महत्वपूणव मदु्दों पर ििाव भी की। इसके 

चलए भी मैं आपकी आभारी ह ाँ। 

मैं माननीय उपाध्यि और सभापचत ताचलका में शाचमल अपने सहयोचगयों का सभा के सिुारू रूप से 

संिालन में अपना सहयोग देने के चलए धन्यवाद करती ह ाँ। मैं माननीय प्रधानमंत्री जी, संसदीय कायव मंत्री, 

चवचभन्न दलों और समूहों के नेताओ ंऔर मखु्य सिेतकों तथा सभी माननीय सदस्यों के प्रचत उनके सहयोग 

के चलए आभार व्यक्त करती ह ाँ। मैं आप सभी की ओर से पे्रस और मीचडया के अपने चमत्रों का भी धन्यवाद 

करना िाह ंगी। मैं इस अवसर पर महासचिव और लोक सभा सचिवालय के सभी आचधकाररयों तथा 

कमविाररयों को उनके द्वारा सभा को दी गई समचपवत और तत्काल सेवा के चलए धन्यवाद देती ह ाँ। मैं सभा की 

कायववाही के सिुारु संिालन के चलए प्रदान की गई सहायता के चलए संिंचधत सभी एजेंचसयों को भी धन्यवाद 

करती ह ाँ। 
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माननीय सदस्यगण, मैं इस अवसर पर आने वाले स्वतंत्रता चदवस के चलए सभी को िधाई देती ह ाँ 

और हमने तो संकल्प भी चलया है। 

इस पूर ेसत्र में, आप सिका जो सहयोग रहा, उसके चलए मैं एक िार चफर आप सिका आभार व्यक्त 

करती ह ाँ और िधाई देती ह ाँ।  

माननीय सदस्यगण, कृपया अपने स्थान पर खडे़ हो जाए,ं क्टयोंचक अि "वन्दे मातरम्" की धनु िजाई 

जाएगी।  

 

 

अपराह्न 12.19 बजे 

राष्ट्रगीत 

 (राष्रगीत की धुन बजाई गई) 

 

माननीय अध्यक्ष: सभा अनननित काल के नलए स्थनगत होती है। 

 

 अपराह्न 12.20 बजे 

तत्पिात् लोक सभा अनननित काल के नलए स्थनगत हुई।  
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इंटरनेट 

लोक सभा की सत्रावचध के प्रत्येक चदन के वाद-चववाद का मूल संस्करण, अंगे्रजी संस्करण 

और चहन्दी संस्करण भारतीय संसद की चनमनचलचखत वेिसाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

लोक सभा की काययवािी का सीिा प्रसारण 

        लोक सभा की संपूणव कायववाही का संसद टी.वी. िैनल पर सीधा प्रसारण चकया जाता है। यह 

प्रसारण सत्रावचध में प्रचतचदन प्रातः 11.00 िजे लोक सभा की कायववाही शरुू होने से लेकर उस चदन 

की कायववाही समाप्त होने तक होता है। 
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